



SE HA LLEGADO A UNA SITUACION GRAVISIMA

# El bloqueo de los neutrales por Alemania

ESPERANDO LA RESOLUCION DE LOS ESTADOS UNIDOS

## A la desesperada

Comienza febrero con la guerra a los neutrales, declarada por Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía. La nueva declaración de bloqueo de Francia, Gran Bretaña e Italia—es hecha a los dos años de la proclamación de la guerra submarina, y en vista de que los torpederos no han servido para debilitar sensiblemente los bríos económicos del Cuádruple Acuerdo, dueño del mar.

Esa nueva, irritante y monstruosa violación del derecho de gentes, no adelantará el fin de la guerra. Alemania, con ella, no creará nuevas dificultades a sus enemigos. Lo sabe de sobra. No ignora que Inglaterra, Francia, Italia y Rusia continuarán recibiendo cuanto necesiten de las cinco partes del globo. En lo sucesivo, sus buques mercantes, armados para defenderse, serán bien acogidos en todos los puertos neutrales de la tierra. Cada tentativa de torpedeamiento originará una batalla. Y cuando los aliados tengan interés en recibir un convoy de buques cargados de armas, municiones, carbón, etc., lo escoltarán con navíos de guerra, renovando así la tradición española de las flotas de Indias.

Alemania y sus auxiliares quieren vengarse de los neutros. Uno de sus mercenarios intraparecidos lo decía así ayer, con la mayor desfachatez.

Quiéren vengarse de los neutros porque no han obligado al Cuádruple Acuerdo a someterse a la hegemonía alemana. Sus promesas de paz, encubridoras de una doble maniobra de engaño interno y de disociación externa, no fueron aceptadas porque no podían serlo. El mismo Harden ha dicho, en su revista *Zukunft*, que si los Imperios centrales hubiesen querido de veras la paz, habrían hablado con menos arrogancia y hubieran manifestado sus condiciones, a la faz del mundo.

En lo sucesivo, serán ahogadas las tripulaciones de los navíos de comercio. Ni siquiera se las dará tiempo para embarcarse en lanchas. Los antiguos horrores parecerán un idilio comparados con los que van a venir.

Nuestros fruteros, nuestros mineros, nuestros exportadores todos, quedarán arruinados. El hambre enseñoreará de las más ricas y fértiles provincias de España.

Y no podremos traer de Inglaterra ni un saco de carbón. En pleno invierno, el problema se agudizará hasta lo inverosímil. Y poco a poco, la carestía, la escasez o la falta absoluta de combustible repercutirá en nuestras industrias y en nuestro tráfico ferroviario, y en los onerosos que deberán pagar las amas de casa... Así corresponden los Imperios centrales a las bondades de España!

Felicitemos a los periódicos germanófilos. Ha llegado el momento de que, emergiendo sobre las miserias y desolaciones españolas, su... patriótica germanofilia brille en todo su esplendor...

## COMUNICADOS OFICIALES

### FRANCIA

Sin novedad.

Paris, 1.º Comunicado del medio día: «Encuentros de patrullas en diversos puntos del frente y sobre todo al Este de Reims y en la región al Norte de Alt Kirch. Noche tranquila en el resto del frente.

Aviación.—El ayudante Madon ha derribado ayer su quinto avión alemán.

En la noche del 31 de enero al 1.º de febrero una de nuestras escuadrillas ha bombardeado las estaciones y depósitos enemigos de Curchy, Yonne y los vivajos de Nesles.

Uno de nuestros aviones cañones ha disparado 50 veces sobre los acantonamientos enemigos de Mesnil Saint Nicaise y de Herly (Somme).

### ALEMANIA

#### Trabajos de exploración.

Koenigswinterhausen, 1.º Teatro occidental de la guerra.—En muchos sitios de dicho frente, algunos avances dados por exploradores nos trajeron informes valiosos respecto a la posición del enemigo.

#### Pequeños combates.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Debido al frío muy intenso, sólo hubo en pocos sitios viva actividad entre los combatientes. A orillas del Narajowka, al Sudeste de Lipnica-Dorna, partes de un regimiento sajón penetraron en la posición rusa, llevándose 60 prisioneros y una ametralladora.

Hubo pequeños combates de avanzada y fuego de artillería intermitente en el frente del ejército del Archiducado José y en el Curo de ejército del mariscal von Mackensen.

#### Destacamentos rechazados.

Frente macedónico.—Rechazaron algunos destacamentos enemigos que avanzaron, des-

pues de un intenso fuego, al Sudoeste del lago de Doiran.—Ludendorff.

### INGLATERRA

#### Ataques rechazados.

Londres, 1.º (Oficial.) En las últimas veinticuatro horas hemos hecho prisioneros en nuestro frente al Sur de Le Transloy a un oficial y 20 hombres.

El enemigo intentó esta madrugada asaltar algunos de nuestros puestos avanzados cerca de Beaucourt y al Oeste de Serre, siendo rechazado en todos los puntos.

Hicimos algunos prisioneros. La artillería enemiga ha mostrado notable actividad durante el día cerca de Morval.

Nuestra ha contrabateado eficazmente y bombardeado con excelentes resultados las posiciones enemigas al Nordeste de Neuville Saint Waast y el Sudeste de Ipres.

### AUSTRIA

#### En todos los frentes.

Viena, 1.º Rumania.—Ejército del general von Mackensen.—Las tropas turcas rechazaron fuertes ataques rusos en el sector de la desembocadura del Sereth.

Ejército del general Archiducado José.—En el sector del Mesticanesci, los rusos reanudaron sus ataques. Dos de sus asaltos fueron completamente rechazados. Durante un tercer asalto tuvimos que ceder un punto de apoyo al Sur de la carretera de Valeputna.

Frente ruso.—Ejércitos del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Sur del Pripet no se desarrollaron acontecimientos de importancia.

Frente italiano y teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoetter.

## EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

### EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Los navieros.—El Sr. Villanueva. Muy cerca de la una de la tarde recibió el conde de Romanones a los periodistas en su despacho oficial.

Acababa de tener el jefe del Gobierno en su despacho una detenida conferencia con el presidente de la Cámara.

El Sr. Villanueva, a su entrada en dicho departamento oficial, habló brevisimamente con los periodistas, manifestándoles su extrañeza por verles tan temprano en funciones, y como algún reporter le insinuara la posibilidad de que las Cortes suspendieran pronto sus funciones, contestó:

—Van ustedes muy de prisa.

Luego, a la salida, no hizo manifestación alguna de interés.

También estuvieron en la Presidencia algunos navieros y el Sr. Aguilera, secretario éste del Fomento del Trabajo.

El Sr. Aguilera dijo a los repórteres que había asistido a una reunión que en el despacho del ministro de Fomento habían tenido los representantes canarios, el Sr. Tallá y él con el Sr. Gasset.

En ella el Sr. Tallá había manifestado que el ofrecimiento que anteaer hizo de dos buques de doce millas de andar, para restablecer una línea con viajes decenales entre Canarias e Inglaterra lo mantenía, después de conocer la nota de los Imperios centrales, respecto del bloqueo.

#### Hablando con Romanones.

El presidente del Consejo manifestó a los periodistas que, a hora bien temprana de la mañana, había recibido en su domicilio la visita del ministro de Estado, quien fué a darle cuenta de toda la labor que había realizado desde anteanoche para dar cumplimiento a todos los acuerdos adoptados en Consejo.

«Como comprenderán ustedes—dijo el Presidente,—a nada conduciría negar que se presenta para España una situación bien difícil, y precisamente, situaciones como ésta son las que exigen la mayor serenidad de ánimo y una gran prudencia en toda clase de manifestaciones.

Me han sido anunciadas por diferentes diputados preguntas para hoy en el Congreso acerca de la gravísima cuestión que se plantea, y con tanto dolor mío he decidido no contestarlas en modo alguno.

Desde ayer estoy en continua comunicación con S. M. el Rey.

Este ha resuelto suspender la cacería y salir hoy mismo para Madrid.

Es asunto el que nos ocupa de tal naturaleza que exige ser parco «en noticias y juicios.» Un repórter le habló de la probabilidad de que se suspendan las sesiones de Cortes.

«He leído esto en algunos periódicos de la mañana y me ha sorprendido. Yo sólo puedo decir por hoy que no he pensado en tal cosa.»

Manifestó también que había conferenciado con el Presidente de la Alta Cámara, e insistió en que con serenidad y prudencia podrá salvarse la situación que el actual estado de cosas crea, y que a todo irá el Gobierno si la defensa de supremos intereses lo demandaba.

Indudablemente se refería al hablar de esto a medidas como la suspensión de Cortes y,

otras que pudieran relacionarse con la defensa del orden público.

Anteañoche conferenció el jefe del Gobierno con el Sr. Dato, informándole minuciosamente de todo lo que se desarrollaba, y ayer por la mañana, en que ha regresado a Madrid el señor Maura, ha hecho lo propio con éste.

En el resto del día conferenciará con don Melquíades Alvarez y demás jefes de partidos políticos.

### DICE EL SR. RUIZ JIMENEZ

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer mañana a los periodistas, confirmó en un todo la información que publicamos en nuestra edición de ayer mañana respecto a este delicado asunto.

Añadió que, como anteanoche, por la hora y la premura del tiempo, no pudo avisar a todos los directores de periódicos, había citado para las doce y media de ayer a los que no pudieron asistir anteanoche, para hacerles los mismos ruegos respecto a los comentarios de la situación.

El Gobierno ha dado todas las órdenes para estar preparado en estos críticos momentos.

El ministro de Estado ha conferenciado con todos los embajadores de las Potencias neutrales, para buscar un acuerdo, ante la gravedad de la situación, pues la decisión de los Imperios centrales comprende a todos los neutrales.

Estamos, como debe estar todo Gobierno, ante las circunstancias, con el arma al brazo. Confla en que la Prensa guardará la prudencia que mantiene la de otros países neutrales, permaneciendo a la expectativa.

Me figuro la emoción que habrá producido en Levante, Bilbao, Barcelona y otras regiones, por la que ha producido al Gobierno. Para nosotros fué un momento de verdadera emoción al recibir la noticia.

Los telegramas dirigidos a los gobernadores fueron depositados a las doce y cinco de la madrugada; iban cifrados, y aunque eran extensos, a las cinco ya empezaban algunos a contestar con el acuse de recibo.

A la una de la madrugada me avisaron de la radiotelegrafía que empezaban a recibir el texto de la nota, y terminaron la transmisión cerca de las cinco.

En el Consejo se acordó no dar íntegra la nota si no la daban otros países.

Termino diciendo el ministro que era preciso tener fe en los destinos de España.

### DICE EL MINISTRO DE FOMENTO

Comisión de viticultores manchegos.

Ayer mañana visitó al ministro de Fomento la Federación de viticultores y exportadores manchegos para entregarle las conclusiones aprobadas en la última Asamblea celebrada en Alcázar de San Juan, y que son las siguientes:

- 1.º Que se formen trenes, sólo de vino, que marchen sin más detenciones que las indispensables y sin dejar vagones diferidos. En el caso de que por necesidad tuviera que detenerse una expedición que fuera de vagón «foudres», el jefe de la estación en que se detenga dará cuenta inmediatamente al de la estación de partida con objeto de que se ponga en conocimiento del remitente.
- 2.º Que la devolución de «foudres», pipas, corambres y, en general, de todos los envases para vino, se haga en todos los trenes, incluso en los mixtos, por tarifa de gran velocidad, en la marcha y en lo referente al pago, con un aumento del 50 por 100 sobre la existente de pequeña velocidad.
- 3.º Que se deroguen las disposiciones sobre prórrogas de plazos del transporte y entrega de mercancías.

El presidente de la Federación, D. José Simó, expuso al ministro los graves problemas que amenazan la pérdida de la cosecha por la falta de medios para el transporte de vinos. Se necesita un remedio urgente para solucionarlo.

Los vagones llamados «foudres», que pueden hacer tres ó cuatro viajes al mes, cuando llegan a la estación de destino se los envía a una vía de las llamadas muertas, en la que están mes ó mes y medio detenidos los vagones y sin saber los propietarios de ellos el punto en que se encuentran.

El Sr. Gasset manifestó a la Comisión que conoce palmo a palmo todas las necesidades de la región manchega; procurará el ministro de Fomento hacer todo cuanto pueda para complacerlos.

Comprende el Sr. Gasset el apuro de los labradores y exportadores de vino por la falta de medios de transporte.

Ofreció a la Comisión resolver el asunto lo más rápidamente que sea posible.

Dentro de seis ó ocho días a lo sumo habrá terminado la campaña remolachera y el número considerable de vagones destinados ahora a este servicio se destinarán al transporte de vino.

Dijo también a la Comisión que ya conocía la nota enviada por los Gobiernos centrales de España, nota que habrá causado seguramente gran impresión.

Con esta nota no se podrá exportar naranjas, remolacha, ni ninguna mercancía a las naciones aliadas; de modo que los buques es-

pañoles destinados a ese tráfico tendrán ahora que limitarse al de cabotaje nacional.

Rogó a los comisionados que designen una ó dos personas, las más interesadas, para que lleven nota detallada de las necesidades de la comarca, número de vagones que necesita y épocas en que necesiten más vagones; que esos representantes asistan con él a una sesión del Comité de Transportes terrestres.

Si en una sesión no pudiera llegarse a un acuerdo definitivo, se constituiría el Comité en sesión permanente bajo la presidencia del ministro.

De momento, lo único que podía hacer era hablar con el director de la Compañía de ferrocarriles para que organice un tren especial de Alcázar a Albacete.

Venció cuántas dificultades se le presenten en lo referente a los transportes; de lo contrario, se consideraría fracasado.

Refiriéndose de nuevo a la nota de los Imperios centrales, dijo el Sr. Gasset que al departamento que más afecta es al de Fomento, pues ahora se perderá toda la cosecha de naranja dispuesta para la exportación, como se perderán las frutas de Canarias.

Le preocupaba encontrar los medios necesarios para poder traer carbón de los Estados Unidos.

Los representantes en Cortes por Canarias, acompañados de algunos navieros, visitaron al Sr. Gasset para hablar del establecimiento de la línea directa de Canarias a Inglaterra. Dijo el ministro que en esta situación tan delicada, ni él ni el Gobierno repondían de lo que pudiera ocurrir a la navegación y a las mercancías en alta mar, fuera de las aguas jurisdiccionales.

Cuando el Sr. Gasset terminaba de conversar con los periodistas, le llamó por teléfono el conde de Romanones.

### ACLARACIONES

Después de las cinco y media de la tarde regresó al Congreso el Presidente del Consejo, y fué muy felicitado por los diputados que antes no pudieron hacerlo.

El conde de Romanones agradeció dichas felicitaciones, y dijo que en el Senado había hecho análoga declaración, mercedendo de la Alta Cámara acogida semejante a la que tuvo en el Congreso.

Añadió el jefe del Gobierno que a las tres de la tarde había recibido, en su domicilio, la visita del embajador de Alemania.

Se mostró reservado respecto al objeto de esta entrevista; pero es probable que en ella se tratara de varios puntos de la nota que aparecen algo oscuros y que necesitan aclaración.

Todavía no ha recibido el Gobierno noticias de la impresión que haya causado en las Potencias neutrales la nota de los Imperios centrales.

### IMPRESIONES DEL SENADO

Después de la sesión del Senado se ha comentado el silencio de la Cámara ante las declaraciones del Presidente del Consejo sobre el bloqueo del Mediterráneo.

Ese silencio se explicaba, diciendo que había correspondido al de los jefes de las minorías en el Congreso de los Diputados.

### EN EL CONGRESO

En la Cámara popular, la animación en los pasillos fué grande desde los primeros momentos. No se hablaba de otra cosa, como era natural, que de la nueva fase de la guerra submarina, que tan funestas consecuencias ha de tener para España.

En un grupo de diputados, entre los que predominaban los republicanos, éstos defendían la necesidad de plantear, inmediatamente que la sesión comenzase, un debate.

Casi al mismo tiempo visitaban en el despacho presidencial al Sr. Villanueva muchos diputados.

Algunos de éstos, ministeriales por cierto, le insinuaron el propósito que les animaba de pedir se contase el número, como medio de evitar que se celebrase sesión, para que, dejando transcurrir veinticuatro horas, los ánimos se serenasen, y no dar lugar a que, de haberla, se promovieran debates en que pudiera intervenir la pasión.

El presidente de la Cámara les exhortó a que nada hicieran en atención a que de un instante a otro esperaba llegase el jefe del Gobierno, a quien se atribuía la intención de adelantarse a todo género de preguntas para hacer una exposición de los hechos desarrollados y de los acuerdos adoptados ante el Parlamento.

Desde luego se insistió en que el conde de Romanones no aceptaría debate alguno.

En los pasillos de la Cámara conferenciaron extensamente los Sres. Dato y Cierva, y después también cambió brevísimas impresiones el primero con el Sr. Senante.

El Sr. Dato se vio rodeado por los periodistas, y con éstos habló en los términos en que se produce con ocasión de situaciones difíciles.

Cree que se impone la mayor serenidad por parte de gobernantes y gobernados, porque no de otra manera puede salirse bien de la situa-

ciones gravísimas, y entiende que en momentos como estos el deber de todos es estar al lado del Gobierno para que éste pueda desenvolver su acción con todo desembarazo y cuidar por todos de no quebrantarle en lo más mínimo.

Confía el Sr. Dato en el patriotismo de las Cortes y en que éstas no promoverán debates que pudieran ser una dificultad para el Gobierno y contraproducentes para los intereses nacionales.

De ese modo podrá decirse que el Parlamento no es una dificultad, sino una solución.

El Sr. Maura llegó bien temprano al Congreso, y antes de dejar el abrigo marchó directamente al despacho presidencial, a donde acababa de entrar el Sr. Dato.

Pocos momentos después se reunía con los Sres. Villanueva, Dato y Maura el jefe del Gobierno, cuya presencia en el Congreso se aguardaba por todos con un interés que rayaba en ansiedad.

La reunión de aquellos prohombres políticos fué de corta duración.

Al salir el Sr. Maura le rodearon muchos periodistas y diputados, interrogándole acerca de la conferencia celebrada.

El Sr. Maura contestó que había ido a saludar al Sr. Villanueva, para felicitarle por su elección; pues no lo había hecho antes, y consideraba un elemental deber de cortesía cumplirlo.

«De otras cosas—añadió el Sr. Maura—, ya las saben ustedes; hay mucho, pero nada nuevo.»

Termino diciendo que se iba a su escaño, para oír al Presidente del Consejo, que era el primero que iba a hablar.

El conde de Romanones, que salió a continuación, se limitó a manifestar que iba a decir en la sesión que no le preguntasen nada.

La sesión comenzó a las cuatro de la tarde, y por el extracto que por separado publicamos verán nuestros lectores las declaraciones que ha hecho el jefe del Gobierno; declaraciones que la mayoría ha acogido con unánimes aplausos y con pruebas de un patriótico asentimiento las minorías.

La nota saliente del discurso ha sido la declaración terminante de mantener el contacto constante con el Parlamento, como representación de la nación, y de que no se interrumpirá la vida de España por la nota de los Imperios centrales.

Una distinguida personalidad muy allegada al Gobierno declaró ayer tarde en el Congreso que de no pocas conversaciones que había mantenido había sacado la impresión de que mucha gente sigue sin darse cuenta de la gravedad de las circunstancias para España.

«Son tales éstas—decía—, que podía estimarse, por las consecuencias que vamos a sufrir, que estábamos en guerra, sin la materialidad de disparar tiros.»

El Sr. Alvarez (D. M.) confirmó que le había visitado el conde de Romanones, informándole de cuantas noticias tenía en relación con la nota de los Imperios centrales, y que él le había declarado de la manera más terminante que, aun llegando a ser muy difícil la situación de España, no creía procedente el cierre del Parlamento, porque éste, en todo caso, podría colaborar patrióticamente en la obra del Gobierno, aparte de que, si éste quería rodearse de un carácter verdaderamente nacional, no podía prescindir del concurso del Parlamento.

Sólo en el caso de ir a la formación de un Gobierno nacional, es como cree el Sr. Alvarez que podría dejar de funcionar el Parlamento.

El Sr. Giner de los Ríos había cambiado impresiones con los diputados republicanos presentes, y hubiera intervenido en el debate, de haberse planteado, con la discreción y prudencia que impone la suma gravedad del momento.

El Sr. Cambó decía que no había llegado a comprender el alcance de la nota de los Imperios centrales.

El Sr. Villanueva, dentro de las reservas que su cargo le impone, ha dejado entrever que hasta dentro de cinco días, en que expira el plazo dado para que los buques de neutrales puedan alejarse de la zona de peligro, no podrá empezarse a conocer las consecuencias del nuevo procedimiento de guerra submarina, y que a pesar del propósito sincero del Gobierno de mantener abiertas las Cortes, de surgir sucesos en provincias, como resultado de la situación en que vamos a entrar, tendrá que irse a la clausura del Parlamento.

El conde de Romanones salió del Congreso para el Senado, y al abandonar la primera Cámara insistió en sus manifestaciones de que no puede en modo alguno paralizarse la vida nacional, lo cual sólo depende de la nación misma.

El conde de Romanones salió del Congreso para el Senado, y al abandonar la primera Cámara insistió en sus manifestaciones de que no puede en modo alguno paralizarse la vida nacional, lo cual sólo depende de la nación misma.

El conde de Romanones salió del Congreso para el Senado, y al abandonar la primera Cámara insistió en sus manifestaciones de que no puede en modo alguno paralizarse la vida nacional, lo cual sólo depende de la nación misma.

El conde de Romanones salió del Congreso para el Senado, y al abandonar la primera Cámara insistió en sus manifestaciones de que no puede en modo alguno paralizarse la vida nacional, lo cual sólo depende de la nación misma.

El conde de Romanones salió del Congreso para el Senado, y al abandonar la primera Cámara insistió en sus manifestaciones de que no puede en modo alguno paralizarse la vida nacional, lo cual sólo depende de la nación misma.

VALENCIA PROTESTA

Valencia. (Jueves, madrugada.) La nota alemana, cuya presentación a nuestro Gobierno comenzó a divulgarse por los cafés y los teatros, ha causado en todos una sensación enorme y una impresión desfavorabilísima.

Considerado su texto como la disposición de la ruina total de esta zona, donde por causa de aquella, las producciones agrícolas, como arañas, arroz y vino, pero muy especialmente las primeras, han quedado sin mercado.

El tema de todas las conversaciones es hoy a nota alemana. La opinión estima que la determinación de los Imperios centrales producirá enormes perjuicios a la vida comercial de este puerto y a la producción de las regiones agrícolas.

EN BARCELONA

El gobernador convocó para primera hora de esta tarde a los directores de los periódicos locales, con objeto de tratar de asuntos de gran interés.

De los diez y nueve periódicos que se publican diariamente en Barcelona, dejaron de existir «El Diluvio», «La Lucha», «El Poble Catalá» y «Los Miserables», republicanos; «La Vanguardia», independiente, y «Solidaridad Obrera», sindicalista.

El Sr. Morote dijo a los presentes que había recibido un telegrama del Gobierno para que transmitiera a los navieros y consignatarios la nota de los Imperios centrales dirigida a los Gobiernos neutrales, dando cuenta del acuerdo de torpedear a los buques que se dirigieran a los países en guerra.

Añadió que había comunicado esta mañana, a las ocho, a los navieros y consignatarios de la zona de la nota del Gobierno, y que había recibido del ministro el ruego de que convocara a los directores de los periódicos para encarecerles que, por patriotismo, y debido a la gravedad de las circunstancias, fuesen moderados en sus apreciaciones referentes a la guerra, ya que el Gobierno tenía el propósito y la firmeza de mantener a todo trance la neutralidad de España.

El Sr. Morote, en virtud de la orden, rogó a los presentes que atendieran sus indicaciones, para evitar mayores males.

«El Diluvio», en su edición de esta mañana, publica un editorial encabezado con un «¡Viva España!»

En el se ocupa del acuerdo de los Imperios centrales, estimándolo como una declaración de guerra.

Recuerda lo ocurrido en 1886, cuando el incidente de las Carolinas, y dice que España, a pesar de los traidores, sabrá cumplir con su deber; el Gobierno por su parte, y el pueblo dando un ¡viva España! tan fuerte como un toque de clarín, pidiendo represalias, cuando tope con un grupo de alemanes.

EN CADIZ

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha causado tremenda impresión la nota de Alemania.

El gobernador civil, Sr. Sánchez Anido, conferenció con el gobernador militar interino, Sr. Fernández Bernal.

Han sido citados al Gobierno civil los navieros y consignatarios.

Entre los marineros y demás tripulantes de barcos reina gran revuelo.

El gobernador militar me ha manifestado que tiene análogas instrucciones que el gobernador civil.

Se interesará de los periódicos que guarden a mayor prudencia, pues así lo imponen las circunstancias y el patriotismo.

Ambas autoridades están prevenidas para reprimir cualquier incidente que pudiera producir la excitación de los ánimos.

El gobernador civil ha conferenciado con los jefes de la Guardia Civil y Cuerpos de Policía y Seguridad.

La tranquilidad es absoluta.

A las tres de la tarde ha reunido el gobernador civil en su despacho a los directores de los periódicos locales, incluso los semanarios.

Ha reunido también a los consignatarios de buques y navieros.

A los periodistas les ha dicho que les rue-

ga, apelando a su patriotismo, que procuren, por el bien de la Patria, no dar motivos ni pretextos que puedan perjudicar nuestra situación de neutralidad absoluta en los comentarios que hagan acerca de la resolución de Alemania y Austria y en todo lo demás relacionado desde ahora con la guerra europea.

Todos prometieron cumplir con esos deberes.

A los navieros y consignatarios españoles, el gobernador civil dióles cuenta de la nota, aunque les supone enterados de la misma por la Prensa y por las casas que representan.

Esta determinación, que no puede fundarse en ninguna ley internacional, por la forma en que se amenaza hacerlo efectivo por medio de torpedeamientos sin previo aviso, coloca a los navieros españoles en una situación difícil, pues si haciendo caso omiso de la notificación, continúan comerciando, aumentará considerablemente el riesgo de las tripulaciones, o si, como parece la única solución posible, amarran sus barcos, el bloqueo de nuestras costas será verdaderamente absoluto; cesará la exportación de nuestros productos, principalmente de los minerales; se hará imposible la importación de carbón y de otras primeras materias, así como de otros muchos artículos necesarios a las subsistencias, trayendo como consecuencia inexorable la paralización absoluta de las industrias y del comercio y la agravación del problema de las subsistencias hasta el punto de hacerse imposible el abastecimiento nacional.

Situación tan grave obliga a esta Asociación, después de ofrecer sin regateos de ningún género su concurso al Gobierno de S. M., a solicitar de él respetuosamente le dé instrucciones claras y concretas respecto a la conducta que debe seguir.

El presidente de la Asociación de Navieros, Ramón de la Sota.

«Castellón, 1.º (tarde). Al Presidente del Consejo.

La noticia de la determinación de las Potencias centrales de interrumpir por toda clase de medios el tráfico marítimo con Inglaterra, Francia e Italia, ha producido gran consternación en estos distritos, porque significa su ruina completa, pues vive casi exclusivamente de la exportación de sus frutas.

Suplicamos a V. E. interceda para que las Potencias centrales revoquen tan terrible determinación o que al menos permitan que exporten más de cien mil cajas de naranja que entre Castellón y Burriana hay en puertos y almacenes dispuestas para el embarque, y cuyo valor no bajará de millón y medio de pesetas.

El presidente del Círculo Mercantil, Nebot.

En Suiza.

Ginebra, 1.º El Journal de Gêneve consagra su artículo de fondo al discurso del Canciller y a la nota alemana.

M. Jorge Wegner, que lo firma, se expresa en estos términos:

«La contestación del Gobierno imperial al mensaje del Presidente Wilson comienza con un rasgo irónico, luego continúa en un tono áspero, polémico, y termina con amenazas intolerables.

Desde que Europa está en guerra, no se han oído palabras oficiales tan duras y tan violentas.»

M. Wegner concluye así:

«Ha llegado, pues, la guerra sin cuartel. Los neutrales están llamados a sufrir en ella tanto como los beligerantes.

Mr. Wilson, que se levantó con tanta fuerza en su mensaje contra las violaciones del derecho y los horrores de los exterminios humanos, no podrá admitir esas atrocidades, que serán ahora perpetradas hasta con sus propios navios.

A su noble intento de paz y de conciliación, Alemania contesta con una verdadera provocación.

América tiene la palabra.»

El puerto de Nueva York.

Londres, 1.º Un telegrama de Nueva York al Exchange Telegraph dice que el torpedero americano que está de servicio en Sandy Hook para asegurar la neutralidad de los Estados

Unidos, ha recibido la orden de impedir a todo buque beligerante o neutral salir del puerto de Nueva York.

Otro telegrama de Nueva York a la Agencia Reuter dice que el comandante de aquel puerto ha acordado la clausura momentánea del mismo, para impedir que los buques alemanes internados allí huyan a alta mar.

LA IMPRESIÓN EN INGLATERRA.

Londres, 1.º La declaración oficial de los Imperios centrales respecto a los nuevos procedimientos de la guerra submarina como medio de hacer más efectivo el bloqueo de los aliados, no ha causado en las esferas oficiales la menor impresión, en atención a que era cosa que en éstas la tenían descontada desde hace días.

Creer contar con medios sobrados para hacer ineficaz el bloqueo que se anuncia.

El Gobierno dinamarqués.

Copenhague, 1.º Comunican de Copenhague que se han reunido todos los ministros para discutir la nota alemana.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Paris, 1.º Comunicado de las once de la noche.

No hay ningún acontecimiento importante que señalar en el transcurso del día, fuera de una lucha bastante viva de artillería en Hartmannswillerkopf y al Este de Metzeral.

ALEMANIA

Sin modificaciones.

Koenigswusterhausen, 1.º En ninguno de los frentes ha ocurrido cambio alguno.

RUSIA

El enemigo, rechazado.

Petrogrado, 1.º Desalojamos a los alemanes de las trincheras que ocupaban al Este de la calzada de Kaluteum.

En el frente rumano rechazamos al enemigo, causándole grandes pérdidas sobre las colinas de Jacobeni.

El 30, en esa misma región, capturamos a once oficiales y más de mil soldados.

En el mar Negro, en la costa de Anatolia, buques de guerra rusos, hundieron cinco buques enemigos.

ITALIA

Acciones de artillería.

Coltano, 1.º La artillería enemiga ha demostrado especialmente su actividad en la zona montañosa al Oeste del lago de Garda, y ha producido daños en varias localidades habitadas.

Nuestra artillería ha estorbado los movimientos del enemigo entre el Sareb y el Adigio, en el Pasubio, y en el alto valle del Postano (Astico); en el Alto Boite, la artillería y los bombardeos enemigos se fijaron violentamente sobre nuestras posiciones del Pal Piccolo, y en la cima del monte Chapot, sin causar daños.

En el frente de los Alpes Giulies, la artillería enemiga se mostró bastante activa en la zona de Gorizia y en el Carso.

Nuestra efectúa su tiro de contención habitual y dispersó tropas enemigas en los alrededores de Biglia.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucurricos.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Otros dos buques españoles torpedeados

Comentarios a la Nota sobre el bloqueo

MAS BUQUES ESPAÑOLES TORPEDEADOS

El «Nueva Montaña».

En las primeras horas de la madrugada nos comunican que los submarinos alemanes han echado a pique un nuevo barco español.

Este pertenecía a la matrícula de Santander y llamábase Nueva Montaña.

Lo han torpedeado en las costas francesas y su tripulación ha conseguido salvarse.

El «Algorta».

Coruña. (Jueves, noche.) Entró hoy en este puerto el vapor italiano Giacomo Fentinelli, que se dirigía de Swaresca a Génova, cargado de carbón, y recogió 12 naufragos del vapor español Algorta, de 2.117 toneladas, propiedad de la Casa Sota-Aznar, hundido por un submarino alemán el día 29 del pasado, hallándose a 25 millas de distancia de Ouessant.

El Algorta salió de Valencia con cargamento de mineral y naranja con destino a Middlesbrough.

A las cinco de la tarde le avistó un submarino, que le disparó tres cañonazos para que se detuviera.

El capitán del Algorta pasó al submarino, llevando la documentación.

El comandante del submarino le ordenó que abandonara la tripulación el buque y que ocuparan los tripulantes dos botes alemanes.

Seguidamente colocaron dos bombas en el Algorta, que rápidamente se hundió.

El comandante del submarino ofreció remolcar a los naufragos hasta las cercanías de Ouessant; pero a las ocho de la noche se vio pasar un transporte que iluminó el mar, y el submarino desapareció, dejando abandonados a los naufragos, que tuvieron que luchar con el duro temporal toda la noche.

Cuando amaneció vieron que uno de los botes había desaparecido. Le ocupaban el capitán y doce hombres.

Se ignora la suerte que corrieron.

A las doce de la mañana del día 30 les vio el Giacomo Fentinelli, que los recogió para conducirlos a Gibraltar; pero una avería de la máquina les obligó a recalar en Coruña.

Los naufragos salvados son: primer oficial, D. Gerardo Larrañaga; segundo maquinista D. Lorenzo Aguirre; ayudante, D. Luis Arana; mayordomo, D. Malaquías Ibarra, contra-maestre D. Pantaleón Atela; cocinero Manuel Omar; fogoneros Antonio García y Domingo

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Acerc a una conferencia.

Anoche se hicieron muchos comentarios acerca de la entrevista del jefe del Gobierno con el embajador alemán en esta corte.

Los términos de la conferencia se desconocen; pero es indudable que en ella, el jefe del Gobierno hablaría de los puntos oscuros que contiene la nota alemana respecto del bloqueo, y no sería extraño que además, teniendo en cuenta circunstancias respetabilísimas y en extremo atendibles, se haya indicado la necesidad de ampliar el plazo que los Imperios centrales dan a los barcos neutrales para su alejamiento de la zona de peligro.

En los círculos políticos, y entre personalidades salientes de la oposición, se habla anoche de la necesidad de que los puntos oscuros de la nota sean aclarados por medio de una actuación rápida de nuestro Gobierno, y se reconoce igualmente que para éste no había otra solución que la de defender el desenvolvimiento de nuestra vida nacional, y evitar por todos los medios que ésta pueda sufrir paralización de ninguna clase.

No puede ocultarse a los Imperios centrales que en España tienen naturales é intereses y la situación que a éstos pueden crear las mismas consecuencias del bloqueo, y sobre estos extremos no creamos prudente abandonar.

Ojalá no lleguen a nuestros puertos en ningún momento noticias dando cuenta del torpedeamiento y de tripulaciones que por no haber precedido el aviso, perezcán.

Impresión en provincias.

Son bien significativos los telegramas que nos dirigen nuestros correspondientes en Bilbao y Castellón, transcribiendo los que se han expedido desde ambas capitales al señor Presidente del Consejo, y que a continuación insertamos:

«Bilbao, 1.º (tarde). Al Presidente del Consejo:

«Por las informaciones telegráficas de la Prensa local llega a conocimiento de esta Asociación que los Gobiernos de los Imperios centrales han notificado al de S. M. que a partir de hoy quedará establecido el bloqueo absoluto de los puertos de las naciones beligerantes.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de febrero de 1917. (Números tomados al oído.)

Table with columns: PREMIOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding population values.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescriptas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expondrá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes across various denominations (Cent, 5 mil, 10 mil, 15 mil, 20 mil, 25 mil, 30 mil, 35 mil, 40 mil, 45 mil, 50 mil, 55 mil, 60 mil, 65 mil, 70 mil, 75 mil, 80 mil, 85 mil, 90 mil, 95 mil, 100 mil).

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Recibimiento esperado

Esta nota es natural continuación y obli-  
gada consecuencia de otra que hubimos  
de escribir pocos días ha, refiriéndonos á  
lo ocurrido en la Jefatura de Obras pú-  
blicas de la provincia de Ciudad Real.

Anotamos entonces las consecuencias  
de una visita de inspección mandada ha-  
cer por el ministerio de Fomento. Sirvió  
para descubrir ó para demostrar que no  
podía ser más deplorable el estado de las  
carreteras de aquella provincia. Con esta  
demostración se puso de manifiesto que el  
personal de la susodicha Jefatura de Obras  
públicas había incurrido en extremos de  
ineptitud ó de incuria. Por ésta ó por  
aquella—ó por ambas á un tiempo—fue-  
ron castigados ingeniero jefe, ayudantes  
y sobrestantes.

Nos dejó anonadados la cuantía del casti-  
go que se les impuso, reduciéndose todo á  
trasladarles á provincias lejanas. Y nos  
permitimos hacer una profecía que esta-  
ba al alcance de los menos versados en  
ciencias ocultas: la de que habría de pro-  
ducirse una viva protesta en las provin-  
cias que recibiesen el regalo de unos funcio-  
narios que tan mal se habían condu-  
cido en Ciudad Real.

Poco ha tardado en cumplirse nuestro  
vaticinio. Ya está dando quejas al viento  
la Prensa de Canarias, una de las provin-  
cias distantes elegidas como lugar de des-  
tino para los funcionarios de referencia.  
Interpreta como desdén y menosprecio  
para los intereses del archipiélago canario  
el envío de esos hombres de quienes cabe  
sospechar que si fueron ineptos en la Pen-  
ínsula no alcanzarán categoría de aptos  
por el simple hecho de un cambio de cli-  
ma. Y dice también lo que ya nosotros  
nos habíamos adelantado á decir: «Que  
si dichos empleados no cumplieron con  
sus obligaciones ó faltaron á la ley, debió  
castigárseles, pero no enviarlos á estas  
islas, donde es de suponer obren igual.»

La Administración española es verdaderamente torpe. Cuando trata, como en  
este caso, de corregir, se comporta de tal  
modo que, en vez de alejar un mal, im-  
planta dos males mayores.

¿Qué cuidado han de poner los funcio-  
narios de referencia en cambiar de norma  
de conducta, cuando saben que las inepti-  
tudes ó los abandonos, aun en el caso  
de ser castigados, tendrán como castigo  
máximo unas cuantas horas de ferrocarril  
ó dos ó tres días de vapor correo y el  
consecuente cambio de residencia?

¿Y qué concepto del Poder público y  
qué confianza en la Administración pú-  
blica han de tener las provincias á quienes  
por vía de castigo se les manda, para que  
estén al frente de los servicios públicos,  
hombres que en otras partes demost-  
raron su ineptitud, resultando así que los  
castigados no son los que contravinieron  
la ley ó faltaron á sus deberes, sino las  
provincias que tienen la desgracia de que  
se los adjudiquen?

Esta, guardada: dentro de la iglesia está  
una mujer robando.

El municipal entra en el templo y ve á Do-  
lores que se dirige hacia la puerta con un par  
de floreros. Entonces el agente de la autori-  
dad, después de obligarla á dejar sobre el al-  
tar los objetos que acababa de sustraer, la  
llevó á uno de los calabozos de la calle de  
Quintana.

Aquí fué registrada por una mujer, la cual  
le encontró metido en el seno el tapete del  
altar donde había cogido los floreros.

Desde hace algunos días, tanto en la ige-  
sia de Santo Domingo como en la de San  
Isidoro, se viene notando la falta de las sa-

banillas de los altares, y se sospecha que sea  
la detenida la encargada de llevárselas.

Acerca de esto fué interrogada Dolores,  
la cual niega en redondo que sea ella quien  
comete semejante sacrilegio.

—Yo—decía ella—voy á misa, y después  
de oírlo, lo único que hago es limpiar los  
altares.

Que no es poco, que digamos. Ahora su-  
cederá que, en vez de limpiarlos, lo que hará  
será desnudarlos, y si tiene la ocasión de que  
nadie la vea, se lleva lo que le parece, lo ven-  
de luego por unos céntimos, y á beber tocan.

La detenida, con el tapete que se le ocupó,  
fué puesta á disposición del Juzgado de prime-  
ra instancia.

## CONFLICTOS OBREROS

### EN BARCELONA

#### Los ferroviarios.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Han reanudado el trabajo sin incidentes los obreros  
ocupados en los talleres del depósito de má-  
quinas de Pueblo Nuevo, en la línea de Ma-  
drid, Zaragoza y Alicante.

El obrero despedido, que dió origen á la  
huelga de brazos caídos de ayer, ha recono-  
cido la falta que había cometido, y por la  
cual fué despedido.

Ha escrito una carta á sus jefes, rogando  
vuelva á ser admitido al trabajo.

El gobernador gestiona su ingreso en los  
talleres.

—Esta noche se reunirán los ferroviarios de  
la misma sección para tratar del asunto y de  
las gestiones realizadas por la Directiva de la  
Sociedad obrera.

### Accidente ó suicidio?

Jugando con una pistola se le dispara y cae  
mortalmente herido.

JAEN. (Miércoles, noche.) El domingo,  
por la tarde, cuando mayor era la concurren-  
cia en el paseo de la Estación, y al pie del  
monumento de las batallas, ocurrió un suceso  
que costó la vida á un vendedor de bollos lla-  
mado Tomás Quesada Gullón, que por la for-  
ma en que se desarrolló aparece envuelto en  
nebulosas, y se está comentando mucho, pues  
mientras unos afirman que se trata de un ac-  
cidente, otros lo niegan rotundamente.

Parece que el hecho ocurrió en la siguiente  
forma: el Quesada Gullón vendió unos bollos á  
unos soldados de la Remonta, á los que  
enseñó una pistola que había adquirido. Los  
soldados, prudentes, le advirtieron que no ju-  
gase con esa clase de armas por ser peligró-  
sas. El, entonces, dijóles que estaba en el se-  
guro y no había nada que temer, y uniendo  
la acción á la palabra daba frecuentes gatilla-  
zos. Una de las veces se acercó el arma á la  
cabeza, disparándose sin duda por haberse  
corrido el seguro ó bien porque la trepidación  
causada por la fuerza del gatillazo hiciese  
estallar el fulminante.

Los remontistas quedaron aterrados al sentir  
el disparo y ver caído, herido mortalmente,  
al Quesada.

A Quesada, en estado agonizante, se le con-  
dujo á la Casa de Socorro y después al hospi-  
tal, en cuyo benéfico establecimiento falleció á  
los pocos momentos.

## ANDALUCIA

### Los peligros del fuego.

MALAGA. (Jueves, mañana.) En la calle  
de Grilo, del barrio de la Pelusa, ocurrió ayer  
un doloroso suceso del que fué víctima una  
niña.

Esta, llamada Inés Hidalgo Adames, de  
seis años, habitante en la citada calle, al pa-  
sar por delante de un brasero que estaba en-  
cendiendo una mujer á la puerta de su casa,  
tuvo la desgracia de que se incendiasen sus  
vestidos, quedando invadida por las llamas.

A los gritos que daba la infeliz pequeña,  
acudieron varias personas, y después de envol-  
verla en una manta, la llevaron á la cercana  
Casa de Socorro de la Explanada de la Estación.

En este centro le apreciaron quemaduras  
de primero y segundo grados en todo el  
cuerpo.

Después de curada de primera intención,  
pasó al Hospital Civil en grave estado.

### El Rey regresa á Madrid.

GRANADA. (Jueves, tarde.) La noticia  
de la nota de los Imperios centrales ha cau-  
sado aquí gran sensación.

Su Majestad el Rey recibió en Trasmulas  
una amplia información, transmitida por el  
Gobierno.

Acto seguido dispuso su inmediato regre-  
so á Madrid.

El tren real salió de Granada á las tres  
y media de la tarde.

Legará á Madrid á las nueve de la ma-  
ñana.

### Vapor italiano encallado.

ALMERIA. (Jueves, tarde.) Esta madrug-  
ada encalló en la playa de Villarices, en el  
término de Cuevas, el vapor italiano «Chios»,  
que dirigiase á Italia, procedente de Cardiff,  
con cargamento de carbón.

Han comenzado los trabajos para ponerlo  
á flote.

Ignóranse detalles del accidente.

## ARAGON

### El conflicto de los transportes.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Continúa  
agravándose el conflicto de los transportes,  
siendo Zaragoza la ciudad donde mayores per-  
juicios ocasiona la anomalía ferroviaria.

Los comerciantes é industriales continúan  
experimentando enormes daños en sus inte-  
reses.

El público sufre la carestía de las subsis-  
tencias, que durará mientras no se solucione  
el conflicto.

Varios contratistas han visitado al gober-  
nador, anunciándole que no llegan algunos  
materiales de construcción que tienen en cam-  
mino, y que en caso de que no se activen  
las remesas de cementos, madeas y asfaltos,  
se paralizarán las obras, quedando los obre-  
ros sin trabajo.

La Cámara de Comercio continúa sus ges-  
tiones para realizar la unión de todas las Cá-  
maras de España, é intentar una acción con-  
junta cerca del Gobierno para ver de solu-  
cionar el conflicto de los transportes.

Hasta ahora cuenta con la adhesión de 45  
Cámaras, que se reunirán en Madrid.

### La compañía de Borrás.

En el teatro Principal realiza una brillante  
compañía la compañía que dirige el Sr. Borrás.

Ultimamente se estrenó con gran éxito «Los  
osos», siendo muy aplaudidos Borrás y la  
señorita Adamuz.

## ASTURIAS

Huelga solucionada en una fábrica de sidra.

OVIEDO. (Jueves, tarde.) La huelga que  
desde hace bastante tiempo vienen sostenien-  
do las obreras de la fábrica de sidra que el  
Sr. Cima posee en Colloto, está solucionada,  
por ahora, pues quedan aún por resolver dos  
nuevas peticiones que hacen las obreras.

La solución que se dió al conflicto es la si-  
guiente:

Aumentar veinticinco céntimos á las que  
tienen un salario mayor de 1,75 pesetas; y á  
las que cobran menos, medio real.

Las horas de trabajo serán once desde 1.<sup>o</sup>  
de abril al 1.<sup>o</sup> de octubre, y diez en los me-  
ses de invierno.

Ayer visitaron al gobernador Teodomiro  
Menéndez y una Comisión de huelguistas,  
para manifestarle que, en vista de las con-  
cesiones que les hace el Sr. Cima, estaban dis-  
puestas á reanudar hoy el trabajo, si él les  
daba palabra de entrevistarse con el Sr. Cima  
para pedirle que la hora que trabajan de más  
en el verano la abone como extraordinario.

El Sr. De la Rosa prometió complacerles,  
poniendo cuanto esté de su parte para que  
se resolviera definitivamente el conflicto.

### Muerte de un concejal.

El ex concejal de este Ayuntamiento don  
Francisco Alonso, que según dijimos ayer ha-  
bía resultado gravísimamente herido, á con-  
secuencia de una caída, dejó de existir en las  
primeras horas de la mañana.

Según la autopsia, el Sr. Alonso falleció á  
consecuencia de la fractura de la base del  
cráneo, siendo esta una lesión de las califica-  
das de mortal de necesidad, sin que al exterior  
presentara el cadáver la más pequeña contu-  
sión.

## LA VILLA DE PARIS

67—ATOCHA—67

Nuevas y grandes rebajas por fin de esta-  
ción en abrigos, vestidos, abrigos piel, blu-  
sas, batas, etc.

## CASTILLA LA NUEVA

Los infractores de la ley de Subsistencias.

CIUDAD REAL. (Jueves, noche.) El go-  
bernador civil, hablando con los periodistas,  
les manifestó que se proponía castigar con  
rigor á los infractores de la ley de Subsisten-  
cias, en vista de las quejas recibidas por su  
incumplimiento.

## CASTILLA LA VIEJA

Los liberales de Soria.

SORIA. (Jueves, noche.) Convocada por  
el gobernador civil, se celebró una Asamblea  
del partido liberal, en la que se tomaron los  
acuerdos siguientes:

Que en las próximas elecciones de diputa-  
dos provinciales sean candidatos que luchen  
por el partido D. Hilario Sánchez y D. Ma-  
nuel Martiálay, por Soria; D. Sotero Llore-  
nte, D. Dionisio Izquierdo y D. Pedro Gonza-  
lo, por Burgo de Osma, y D. Pedro San  
Martín y D. Vicente Benito, por Medina del  
Campo.

Reorganizar el partido, encargando de es-  
tos trabajos á un Directorio, del que forman  
parte todos los diputados provinciales libera-  
les, el alcalde y ex alcaldes de Soria. Presi-  
dentes honorarios fueron designados el conde  
de Romanones, D. Julián Muñoz, diputado á  
Cortes por Burgo de Osma, y senadores don  
José Parres y D. Adolfo Rodríguez de Cela.

Como jefe provincial del partido y su re-  
presentante en Madrid fué unánimemente eli-  
gido el diputado á Cortes por Agreda—D. Ma-  
teoz Azeitia.

Se dió cuenta de haber ingresado en el parti-  
do liberal el diputado provincial D. Fran-  
cisco Carrillo, que figuró hasta ahora como  
independiente, y D. Manuel Martiálay, que  
en la Diputación provincial representa á Soria  
hace muchos años como republicano.

De cuanto se trató se levantaron tres ac-  
tas, una para el conde de Romanones, otra  
para el jefe provincial, D. Mateoz Azeitia, y  
la tercera para el Directorio.

Entre los liberales se elogió mucho la ac-  
tuación del diputado á Cortes D. Mateoz A-  
zeitia y el fácto desplegado por el gobernador  
civil, Sr. Lueje, que han sabido atraerse im-  
portantes elementos para reorganizar, vigoriz-  
ándolo, el partido liberal en la provincia de  
Soria.

### La huelga de Santander.

SANTANDER. (Jueves, noche.) En Bar-  
reda ha transcurrido el día con tranquilidad.  
En la Casa del Pueblo se celebró un mitin,  
con gran concurrencia de huelguistas, los  
cuales han publicado un manifiesto atacando  
rudamente al director de la fábrica, D. Pablo  
Albán, y prometiendo mantener sus preten-  
siones, observando actitud pacífica.

## CATALUÑA

### Los estudiantes.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Durante  
la mañana ha reinado alguna agitación entre  
los escolares de la Universidad, á consecuencia  
de los incidentes ocurridos ayer en la clase de  
Historia natural.

Como ésta es alterna, hoy no se ha dado;  
pero los alumnos, reunidos en el patio, estu-  
vieron comentando el suceso con gran apasio-  
namiento.

En la mayoría, de los alumnos de amplia  
ción, apenas entró la tercera parte de los es-  
tudiantes.

Estos daban ¡vivas! á Cataluña, cantando  
«Los Segadores», y estuvieron alborotando  
cerca de una hora.

No obstante, la algaraza no trascendió á  
la calle.

Como los escolares pertenecen á varias Ju-  
ventudes políticas, los de cada una de éstas  
exteriorizaban sus opiniones: los nacionalistas,  
vitoreando á Cataluña y cantando «Los  
Segadores»; los radicales, cantando la «Mar-  
sellesa», y los mauristas, vitoreando á Catalu-  
ña española.

### Los transportes.

El gremio de viajeros y correos, y el  
Centro de Dependientes de Comercio han ele-  
vado una queja al ministerio de Fomento,  
protestando de la desorganización en los trenes  
de la Compañía del Norte, que circulan  
con tan extraordinario retraso, que á veces  
llegan con cuatro ó cinco horas.

En la protesta se enumeran los grandes  
perjuicios que ocasiona al público en general  
y á los viajeros de comercio.

## GALICIA

### El vapor «Pacrisshelle».

FERROL. (Jueves, mañana.) Para hacer  
provisiones de carbón entró en este puerto  
el vapor norteamericano «Pacrisshelle».

Dícese que lleva material de guerra para  
Nueva York.

Los tripulantes temen que al abandonar este  
puerto el barco sea torpedeado por algún  
submarino.

Zarpará de aquí cuando recupere el ancla  
que hubo de perder al fondear.

### El «Alfonso XIII».

CORUÑA. (Jueves, tarde.) A las tres de  
la madrugada ha fondeado en este puerto el  
vapor «Alfonso XIII», procedente de la Ha-  
bana.

## LEON

### Manifestación escolar.

SALAMANCA. (Miércoles, tarde.) Los es-  
colares han celebrado una manifestación con  
las banderas de las Facultades, entregando al  
gobernador las siguientes conclusiones, que  
fueron aprobadas en una reunión magna:

1.<sup>o</sup> Indulto del médico de El Pobo, señor  
Alegre.

2.<sup>o</sup> Formación de un Cuerpo de titulares del  
Estado.

3.<sup>o</sup> Aumento de la subvención que en con-  
cepto de clínica tiene consignado el Estado  
para esta Facultad de Medicina, y que se equi-  
para á la que tienen las de más ínfima cate-  
goría de España.

4.<sup>o</sup> Que el Gobierno asigne á la Diputa-  
ción provincial de Salamanca una subvención,  
en cumplimiento de la ley, por la que está  
obligado á sostener un hospital provincial.

La manifestación se deslizo con orden per-  
fecto.

### A beneficio de un hospital.

A las nueve de la noche empezaron las ve-  
ladas teatrales, organizadas á beneficio del  
Hospital de la Santísima Trinidad, que atra-  
viesa una difícil situación económica.

## VALENCIA

### Un borracho estoquea á otro.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) En Cox,  
en la taberna que en la calle de San Joaquín  
tiene establecida Manuel Pamies, penetraron  
José Martínez González (a) Quinillo, y Anto-  
nio Quirante (a) Gramisas, para tomarse unas  
copas en común.

Ambos amigos quisieron pagar lo que habían  
tomado, y entre si soy yo, ó eres tú el que  
paga, y copa va, y copa viene, acabaron por  
tomar más de la cuenta, hasta que á uno de  
ellos se le escapó, impulsado por el vino, cier-  
ta frase que al otro le pareció mal traída á co-  
lación.

Y salieron otras frases más, y salieron los  
hombres desafiados á la calle para dirimir la  
querrela.

Gramisas llevaba un estoque de 55 centí-  
metros de largo, con el cual acometió á Quinillo,  
ocasionándole una herida en el pecho de cinco  
á seis milímetros de extensión y dos centí-  
metros de profundidad.

El agresor fué detenido y puesto á la dispo-  
sición del Juzgado.

### Huelga solucionada.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) En el Go-  
bierno civil, y presididos por el Sr. Cortinas,  
reuníronse Comisiones de patronos y obreros  
joyeros.

Durante dos horas, unos y otros discutieron  
vivamente las bases para solucionar la huelga  
que tienen planteada estos obreros, acordán-  
dose, en definitiva, darla por terminada.

Mañana volverán á reunirse para firmar las  
bases del acuerdo.

### Casas incendiadas.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el pue-  
blo de Játiba se han incendiado dos casas,  
quedando destruidas.

No hay que lamentar desgracias persona-  
les.

## AVISOS UTILES

**PARA CARNAVAL  
CASA DE JUANA**  
Se confeccionan toda clase de trajes de máscaras y se adornan coches.  
**PRECIOS VENTAJOSO**  
Esparteros, 5 y 7. Teléfono, 236

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII»  
de esta Compañía, saldrá en expedición extra-  
ordinaria el día 1.<sup>o</sup> de febrero próximo de  
Bilbao; el 2, de Santander; el 3, de Gijón;  
el 4, de Coruña, y el 5, de Vigo, directo para  
Habana y Nueva York, admitiendo carga y  
pasaje para los dos expresados puertos.

## DOLORES DE ESPALDA

**Las Píldoras FOSTER**  
para los ríñones son sin rival para dolores de espalda y de los miembros, enfe-  
mebrados y debilidad de los ríñones, véjiga, vias urinarias,  
neuralgias, reumas, hidropea, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico, etc.  
Precio: 3,75 el frasco.  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.  
Agentes generales: ALEMANY y Cia, Euzediluz, 23, BARCELONA.  
Franco de porte contra libranza de correos por dicho envío, más 25 céntimos para certificado, diligencia.

Farmacia Borrell Hermanos.  
PUERTA DEL SOL, 5. — MADRID



**PARA CURAR**  
Toda clase de DOLORES,  
NEURALGIAS, GRIPPE,  
REUMA, INFLUENZA,  
son eficacisimos los  
**COMPRIMIDOS RHODINE**  
(Sté. Usines du RHONE-PARIS)  
Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50  
DE VENTA EN FARMACIAS Y QUINQUEANAS  
Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

LOS MEJORES CAFES son los que vende  
la Casa Tupinamba. — Montera, 21 dupdo.,  
y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

**REUMA** Curación rápida con  
CIATICARINA  
GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

**VINO PINEDO**  
Indispensable á los hombres de negocios.

### La abstención de las derechas.

Continúan sin concurrir al Ayuntamiento  
las minorías de los partidos de la derecha.

### Pidíendo rebaja en los fletes.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) La Junta de  
Obras del puerto, á propuesta del vicepresidente,  
Sr. Albiñana, recogiendo el sentir cla-  
moroso de la opinión, ha acordado dirigirse  
á las Compañías navieras, especialmente valen-  
cianas y transmediterráneas, pidiéndoles  
rebajen los fletes en una proporción que permita  
llegar á la producción y al comercio desarro-  
llarse.

Caso de no ser atendida su petición, la for-  
mularán ante el Gobierno, rogándole que fije  
tasas para los fletes.

### VASCONGADAS

Los patronos de Tolosa.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Los  
patronos de las fábricas de Tolosa visitaron al  
gobernador civil para agradecerle su actua-  
ción en la última huelga, y elogiar la conduc-  
ta de la Guardia Civil.

### Un décimo en buena mano.

El carpintero Emeterio Bertrán, casado y  
con cinco hijos, y en no desahogada situación  
económica, ha sido favorecido con 10.000 pe-  
setas en un décimo del billete número 25.435,  
que ha obtenido el primer premio en la ex-  
tracción de la Lotería de hoy.

### El «gordo» en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Un  
billete del número 25.435, premiado con el  
«gordo» en el sorteo de hoy, fué expedido,  
por décimos, en la lotería del bulevar, á car-  
go de D. José Arrie, con las demás decenas.  
Ignóranse los poseedores de los afortunados  
décimos.

### Contra la carestía de las subsistencias.

Una Comisión de labradores de Mondragón,  
acompañada del diputado á Cortes se-  
ñor Orbea, visitó al gobernador civil para pe-  
dirle se observe la tasa en lo referente á pien-  
sos y forrajes, para evitar el encarecimiento  
de la leche y de la carne.

**JAUQUECAS** DOLOR DE CABEZA  
SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolona Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pias. caja. Arsenal, 4,  
Marín y Durán y F. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Bardó, Andreu, Urtiaga y Rivas,

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LAS CORTES

Estimamos deber ineludible salir al paso del rumor en circulación de que, por la agravación de las circunstancias, se suspenderán las sesiones del Parlamento.

Eso no debe ser. Estamos seguros de que el patriotismo pondría ahora, como ha puesto siempre, discreción absoluta en los representantes del país para abstenerse de iniciar cualquier debate sobre la situación internacional, que pudiera poner en sospecha siquiera la neutralidad española, tan escrupulosamente observada por nuestros Gobiernos desde el comienzo de la guerra. Nada hay que temer por ese lado. Somos españoles antes que nada.

Pero en los momentos presentes, el Ministerio debe sentirse asistido de la plena confianza y del incondicional apoyo del Parlamento. Es una garantía para la opinión de fuera y una prenda para la tranquilidad pública dentro de casa.

Además, son muchos los problemas de orden interior que ahora se presentan en estado agudo, exigiendo inmediatas soluciones, y de añadidura se agravarán los que ya estaban planteados. Sin el concurso de las Cortes, no podrán afrontarse y darseles solución en la medida que se pueda.

En primer término, vendrá un aumento en la carestía de las subsistencias y un recrudescimiento, en términos que no pueden imaginarse, del paro forzoso. La paralización de nuestro comercio de exportación y del tráfico marítimo, planteará una crisis económica de incalculables consecuencias. Por falta de carbón suspenderán sus trabajos muchas fábricas, y por carencia de mercados se interrumpirá la labor en muchas minas. Las más ricas regiones agrícolas, no pudiendo dar salida a su producción, atravesarán una situación desesperada.

El Gobierno, por su solo esfuerzo, no tendrá ni medios ni recursos para solucionar tanto conflicto. Necesitará la colaboración del Parlamento. Así a las iniciativas ministeriales se añadirán las que aporten los representantes del país, respondiendo a los intereses de los distritos.

Por tanto, es necesario que las Cortes sigan funcionando. Son un auxiliar indispensable, del que no se puede ni se debe prescindir.

España así lo desea y así lo espera. Pero al mismo tiempo confía en que los partidos políticos, en esta hora suprema, renuncien a sus luchas pequeñas y a sus intrigas de bastidores, que sólo merecen un bostezo de tedio, cuando no un mohín de asco, y se entreguen en una labor patriótica que sea fecunda, facilitando la reconstitución nacional y el fortalecimiento de nuestra economía, tan gravemente amenazada.

Lo repetimos: ahora más que nunca, las Cortes españolas deben estar abiertas. Y que a todos se imponga el más abnegado patriotismo.

PARA HOY

## Boletín religioso

Viernes 2 de febrero de 1917.

Sale el Sol a las 7,7.  
Se pone a las 5,22.

Santos del día.

La Purificación de Nuestra Señora. Nuestra Señora de las Maravillas. Santos Aproniano, Fortunato y Feliciano, mártires; Cornelio y Lorenzo, obispos y confesores y la Beata Juana de Lestonnac.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa solemne novena a Nuestra Señora de las Maravillas; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez y media bendición y procesión de Candelas, y a continuación misa solemne, siendo orador D. Jesús Torres Losada; por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre Sr. D. Manuel Gómez Adanza, deán de la santa iglesia catedral de Santander, novena, preces, reserva, letanía y salve.

En la catedral, parroquias y demás templos, a las diez, bendición de Candelas y procesión, y acto seguido misa solemne.

En la Real Capilla, ídem ídem, a las once.

En San José ídem, a las diez y media, con sermón, y por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora de la Purificación; será orador, por mañana y tarde, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), sigue solemne novena a Nuestra Señora del Buen Parto, a las nueve y media; a las diez misa cantada, predicando D. Emigdio Sánchez; por la tarde, a las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En Jesús, ídem ídem, a Nuestra Señora de la Providencia, el padre José María Solórzano.

En el Cristo de la Salud, termina la novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, y será orador por la tarde, a las cinco y media, el P. Ramonet.

En San Justo, ídem ídem, a Nuestra Señora de las Maravillas, y predicará en la misa, a las diez y media, y por la tarde a las cinco y media, D. José Julia.

En la Iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), ídem ídem, a Jesús Sacramentado, predicando en la misa de comunión, a las ocho y media, el padre Miguel Alarcón, y por la tarde, a las cinco, el P. José María Carrotero.

En San Jerónimo, a las nueve y media, bendición y procesión de Candelas, y a continuación misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, sigue la novena a San Blas.

En San Marcos, ídem ídem.

En San Ginés sigue la novena a San Blas, al anochecer, y después en la capilla del Santísimo Cristo, ejercicios, siendo orador D. Angel Nieto.

En las Calatravas, a las ocho y media, misa de comunión para la V. O. T. de San Francisco de Paula, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios.

En la V. O. T. de San Francisco de Asís, por la tarde, a las cuatro, ejercicios, predicando D. Angel Nieto.

La misa y oficio son de la Purificación de la Santísima Virgen María, rito doble segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turismo: Corpus Christi.

## hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de febrero de 1867.

El proyecto de sorteos para costear el viaje a la Exposición de París a los jugadores que sean agraciados, se realizará durante cuatro sorteos de la Lotería nacional.

En cada uno de ellos tendrán opción a premio cien billetes: de ellos, 50, según creemos, costarán a dos y tres duros y formarán un lote para una persona. Los otros 50, al precio de cuatro y seis duros, darán opción a costear el viaje a dos y tres personas, respectivamente.

Tal es el mecanismo del pensamiento, sobre poco más ó menos, según lo hemos oído.



Hoy, en el expreso, llegará a Madrid Su Majestad el Rey.

Ayer mañana han cumplimentado a Su Majestad la Reina doña María Cristina la embajadora de Austria y el embajador y la embajadora de Alemania.

Procedentes de Cannes han llegado a Madrid los Príncipes D. Felipe y D. Raniero de Borbón.

## Los soldados de cuota de 1916

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente real orden:

«El Rey (q. D. g.) ha tenido á bien resolver que a los individuos pertenecientes al reemplazo de 1916 y agregados al mismo, llamados a concentración por real orden de 22 del mes actual (D. O. núm. 19) y que por no haberse creado Escuela oficial en la demarcación de la Caja de Recluta á que pertenecen, aun habiéndolo solicitado en tiempo oportuno, así como los que por insuficiencia de tiempo desde su admisión en la Escuela oficial hasta su concentración, no han podido adquirir la instrucción necesaria, queden dispensados de la presentación del certificado de aptitud necesario para optar a los beneficios de la cuota militar.»

## LIGA ANTIGERMANOFILA

Se ruega a los afiliados de Madrid y de provincias de la Liga Antigermanofila tengan la bondad de enviar las señas de sus domicilios, en letra clara, a la Secretaría de dicho organismo, calle del Prado, 11, redacción de España.

El Directorio provisional espera que lo hagan pronto para continuar los trabajos de organización.

EN TETUAN

## ESPOSA PARRICIDA

En el inmediato pueblo de Tetuán de las Victorias ha ocurrido un sangriento suceso. Vivían en la casa núm. 11 de la calle del Serrallo (Huerta del Obispo) los esposos José Lozano Paz, de treinta y un años, cortador de oficio, y Dolores Moraga García, de treinta.

Parece que el marido hacía objeto de malos tratamientos a su mujer, la cual soportaba con paciencia el carácter adusto de José.

Este recriminó por dos ó tres veces a Dolores. Cuando el matrimonio se encontraba ya en el lecho, José inició una violenta disputa que terminó á golpes, que Dolores sufrió pacientemente.

Pero anoche la mujer, cansada de tanto sufrimiento, se revolvó enfurecida contra su marido, apoderándose de un cuchillo de los llamados de cocina, cuyas dimensiones eran exageradas, y con él asestó á su marido un terrible golpe en el lado izquierdo del pecho. El arma debió seccionar el corazón de la víctima. José quedó muerto en el acto.

En los primeros momentos, la esposa parricida quedó como petrificada ante el cadáver

de su esposo; pero después, repuesta de la emoción, salió á la calle, dirigiéndose con paso acelerado al cuartel de la Guardia Civil del puesto de Chamartín de la Rosa, contando allí su delito al cabo Antonio Pérez Fernández y á los guardias Angel Julián Diego y Manuel Torres Fernández, quienes se apresuraron á poner el hecho en conocimiento de la autoridad judicial.

Esta, después de practicar las oportunas diligencias, dispuso el traslado del cadáver de José al Depósito de Chamartín de la Rosa. La esposa quedó detenida.

## UN BANQUETE

### Los ingenieros y arquitectos

El sábado próximo, á las nueve de la noche, se celebrará en el Hotel Ritz la comida mensual organizada por los ingenieros y arquitectos que pertenecieron á la Asociación de estudiantes.

Las tarjetas se pueden adquirir en el Instituto de Ingenieros Civiles, calle del Marqués de Valdeiglesias, número 1.

## GRAN MUNDO

Brillante fiesta benéfica.

Brillantisima resultó la función celebrada ayer tarde en Lara á beneficio del Taller de Nuestra Señora de Covadonga.

Sus Majestades las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina, y S. A. la Infanta doña Isabel, que honraron con su presencia el espectáculo, llegaron á las cinco en punto, siendo recibidas en el vestíbulo y obsequiadas con lindos ramos de flores por una Comisión de señoras del Taller, formada por la marquesa de Hermsilla, señora de Alba (D. E.), señora viuda de Costi é hija, y señorita de la Torre.

Entre la distinguida concurrencia vimos á las duquesas viuda de San Carlos y de la Conquista y á la Srta. Bertrán de Lis, de servicio con S. M. y S. A.; duquesas viuda de Terranova é hijas, de Ahumada y Rives; marquesas de la Mina, Hermsilla, Mont-Roig y Maltrana, condesas de Liniers y Sagasta, señoras y señoritas de Dato, Ranero, Peláez, Romeo, Navascués, Sterling, Otero, Menéndez de Luarca, Villar y Villate, Cejuela, Molano Lamarca, Santos y F. Laza, Orfila y muchas más, que sentimos no recordar.

Todos salieron muy satisfechos de tan brillante fiesta, como seguramente lo estarán las señoras de la Junta, que han visto colmados sus deseos de obtener un buen ingreso para sus pobres.

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C. Probadas. Inmejorables

### LA AGENCIA RADIO

Se ha constituido en esta corte una Sucursal de la importante Agencia Telegráfica «Radio», ventajosamente conocida en los centros periodísticos europeos y americanos, con el fin de facilitar á la Prensa madrileña una amplia información telegráfica de los principales puntos de Europa.

Deseamos muy próspera vida á la nueva Agencia, cuyos despachos publicamos en la sección correspondiente.

## MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Delicias para mesa.

Depósito: BARQUILLO, 4, Madrid.

### Los tintes para el pelo

son inofensivos y dan buen resultado cuando están garantizados en análisis químicos de no contener ningún producto que pueda perjudicar á la salud, y están aplicados de manera científica y moderna. Estas ventajas las encontrarán las señoras en la Maison Nogalia, Caballero de Gracia, 8, entresuelo, casa exclusivamente dedicada á teñir las canas sólo á las señoras, obteniendo hermosos colores negro y castaños, y garantizando el buen resultado. Casa formal y de confianza. 15 pesetas aplicación, todo comprendido.

## FRONTON MADRID

El primer partido de la sesión de tarde lo jugaron Juanita y Amparo contra Gloria é Isabel, venciendo éstas. El segundo fué á mano; se lo disputaron Alquiza y Angel, que estuvo acertadísimo, y ganó á Alquiza, que iba siendo invencible. Y el tercero lo jugaron Petra y Margarita contra Enriqueta y Gloria. Tan colosalmente jugaron las primeras, que no dejaron pasar á sus contrincantes de cinco tantos. El partido iba á veinte. Aparte de algunos duros que cayeron en la «cancha» para las ganadoras, hubo en su honor muchas ovaciones.

El primer partido de la noche lo jugaron Gloria y Amparo contra Margarita é Isidora, ganando éstas. El segundo partido de «oposito» lo jugaron Consuelo y Petra, contra Joaquima é Isidora. Todas estuvieron superiores; pero las primeras apretaron tanto, que obtuvieron la victoria por muchos tantos. Y el último se lo disputaron las valisoleñanas Fermina y Enriqueta contra Carmen y Mercedes, que estuvo fenomenal y triunfó, siendo ovacionada frecuentemente. La lucha fué reñidísima y emocionante. Las ovaciones fueron indescriptibles para los dos bandos, que se igualaron en el penúltimo tanto, después de enorme desigualdad, 24 por 15 las segundas.

En breve aparecerá

**«Mundo Mundiño»**, semanario gráfico.

## VIDA PARLAMENTARIA

### EN EL SENADO

#### LA SESION

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el marqués de Alhucemas.

En los escños, mayor concurrencia de senadores de la acostumbrada, presentando el salón animado asépticamente.

Toman asiento en el banco azul los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Guerra y Gobernación.

Se aprueba el acta.

#### Ruegos é interpellaciones.

El marqués de MOCHALES pide documentos relacionados con un Ayuntamiento de la provincia de Guadalajara.

El ministro de la GOBERNACION ofrece complacerle.

El marqués de MOCHALES, al rectificar, pregunta al presidente de la Cámara cuando se discutirá el proyecto de ley reformando el impuesto de Inquilinato.

El presidente de la CAMARA dice que el proyecto ha sido reproducido por el Gobierno, y pronto figurará en el orden del día.

El Sr. URIA trata de la fábrica de armas de Oviedo, y le parece escasa la asignación de doce millones para los servicios de la misma.

Con extensión trata del problema de armamento y municionamiento del Ejército para demostrar la conveniencia de intensificar la producción nacional de armas y municiones, no sólo por razones de la defensa nacional, preparando los elementos necesarios, sino por el aspecto económico, ya que en España resulta á menor precio el fusil que adquiriéndolo en el Extranjero.

Hace un completo elogio del personal obrero de la fábrica de Oviedo, apto para toda clase de trabajos relacionados con la fabricación de armas.

El Sr. CANELLA se adhiere á las manifestaciones del Sr. Uria, encareciendo las excepcionales condiciones de la fábrica de Oviedo para la fabricación de armas.

El ministro de la GUERRA dice que, de no aprobarse el presupuesto con la autorización para invertir las cantidades necesarias para intensificar el trabajo en las fábricas militares, y entre ellas la de Oviedo, solicitará un crédito extraordinario.

#### La nota alemana.

El conde de ROMANONES: Señores senadores: En la tarde de ayer, el señor ministro de Estado fué notificado por los embajadores de Austria y de Alemania que sus respectivos Gobiernos habían decidido interrumpir, sin otro aviso, y por todos los medios posibles, el tráfico marítimo con Inglaterra, Francia, Italia y el Mediterráneo oriental.

Es este un hecho de una importancia inmensa que entraña consecuencias graves para España. El Gobierno no ha de contribuir con sus palabras á que se aumente la expectación producida; el Gobierno entiende que España no puede interrumpir su vida, que la vida de España no se interrumpirá, porque la vida de España sólo está en nuestras propias manos. (Muy bien, muy bien.)

Consiente de todas las dificultades, espera encontrar soluciones para el grave problema que se le presenta. El Gobierno quiere vivir en contacto con las Cortes para recibir de ellas la inspiración, el consejo y la fuerza que necesita, para hacer frente á las inmensas responsabilidades que sobre nosotros pesan. Pero el Gobierno también confía en el patriotismo nunca desmentido del Senado y del Congreso y está seguro de que si en el Senado se guardó patriótico silencio durante dos años y medio, se seguirá guardando igualmente ahora, precisamente en el momento en que el Gobierno no puede anticipar soluciones, en que el Gobierno no puede hacer públicas las decisiones que ha de tomar ni la contestación que ha de dar á las notificaciones que se le han hecho.

Está completamente tranquilo que no le ha de faltar la asistencia del Senado y que no se le han de plantear cuestiones á que el Gobierno no pueda contestar con aquella amplitud que el Senado y el Congreso merecen.

Las palabras presidenciales merecieron la aprobación del Senado.

#### Otros ruegos.

El marqués de PORTAGO reproduce una proposición de ley.

El Sr. GUILLÉN SOL solicita algunos datos del ministro de Hacienda.

El arzobispo de TARRAGONA trata del duelo entre periodistas, para censurarle.

Pide que se castigue el delito del duelo, y estima que precisamente cuando se forma Tribunal de honor, merecedor de elogio, para resolver las cuestiones entre periodistas, los que se han batido han faltado también á una consideración de compañerismo.

#### ORDEN DEL DIA

Pasa el Senado á reunirse en Secciones para elección de varias Comisiones.

Reanudada la sesión, se da cuenta del resultado de las Secciones y también del despacho ordinario.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cinco y media.

### EN EL CONGRESO

#### LA SESION

A las cuatro de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

Asisten todos los jefes de minorías, y los escños están animadísimos.

Existe un ambiente de gran expectación. Las tribunas se hallan completamente llenas de público.

La nota de los Imperios centrales.

El Presidente del CONSEJO da cuenta á la

Cámara de la notificación hecha ayer tarde al ministro de Estado por los embajadores de las Potencias centrales, del propósito de interrumpir el tráfico marítimo con Inglaterra, Francia, Italia y el Mediterráneo oriental.

Después añade que esta notificación ha de traer horas difíciles á España; pero debemos tener ahora, como nunca, gran serenidad. (Muy bien.)

La vida de España no puede interrumpirse y no se interrumpirá. (Grandes aplausos en toda la Cámara.)

El Gobierno está decidido á tomar las medidas oportunas para hacer frente á las actuales circunstancias.

El Gobierno desea vivir con el Parlamento. Desea y necesita su concurso; pero hoy, sin embargo, no podemos hacer público nuestro pensamiento respecto á la contestación que hemos de dar á la notificación hecha á nuestra patria.

No podemos hoy tratar del problema y ahondar en él, porque ello sería contrario á nuestro interés internacional.

Ruega, por último, el Presidente del Consejo al Parlamento, que guarde silencio, esperando que seguirá obrando con la misma prudencia que ha demostrado durante el curso de los acontecimientos. (Nuevos aplausos.)

#### Ruegos y preguntas.

Los Sres. NUNEZ (D. Julián), MARISTANY y MENDEZ VIGO formulan ruegos brevísimos.

El Sr. LA MORENA pide fondos para instrucción pública en Navalmorcal, diciendo que se gaste en ello lo que se destina al Real.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA manifiesta que el Sr. La Morena ha tratado de echar combustible á la maledicencia. Los fondos que señala el presupuesto se gastan cada uno en su partida correspondiente. El que crea lo contrario debe traer pruebas á la Cámara.

El Sr. LA MORENA: Yo no he querido sino decir que la escuela de Navalmorcal está en deplorables condiciones y que es menester que el Estado la atienda.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA explica por qué no se pueden aplicar partidas del presupuesto á otras atenciones de las que le corresponde.

Con tal motivo el Sr. LA MORENA replica con viveza, y el Sr. BURELL contesta también con energía, y durante un rato se sostiene un diálogo, que mantiene el interés de la Cámara.

El Sr. BARRIOBERO dice que de un momento de emoción se ha pasado á otro momento de emoción (Risas); pero ha llegado el momento de que nos ocupemos de cosas pequeñas, que, á pesar de ello, tienen también mucho interés.

Habla de abusos cometidos en la provincia de León, en los servicios de Justicia y otros de Administración.

Pide que se discuta cuanto antes el proyecto de Banco Agrícola.

El ministro de FOMENTO le contesta, diciendo que el Gobierno se enterará de las denuncias formuladas y pondrá remedio á ellas.

Añade que está dispuesto á favorecer á los Sindicatos Agrícolas.

El Sr. ARAGON pregunta qué es lo que va á suceder con las obras del Matadero, canalización del Manzanares y pavimentación, pues ignora si figurarán los créditos en el proyecto de adaptación ó se presentarán con el carácter de especiales.

Habla después de la Audiencia de Madrid, que está en estado de ambulancia hace varios días. Actualmente funciona en la casa de los Juzgados...

#### Un incidente.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Tengo entendido que ya está arreglado el asunto. (Rumores en los republicanos.)

El Sr. BURELL: ¿Es que parece que esta tarde la mayoría se ha propuesto molestar al Gobierno! (Grandes rumores.)

Y añade:

«Y cuando las oposiciones han demostrado esta tarde una actitud como la demostrada, los individuos de la mayoría no deben adoptar la que adoptan algunos diputados.»

El Sr. ARAGON defiende su derecho á discutir los asuntos que interesan á Madrid, cuyo distrito representa.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Yo lo que digo es que el Gobierno debe tener la confianza de la mayoría, ó no debe permanecer aquí. (Grandes rumores.)

El Sr. ARAGON insiste, y nuevamente el ministro de INSTRUCCION dice:

«Ahora puede seguir S. S. una ó dos horas. Yo ya dije todo lo que tenía que decir.»

El Sr. ARAGON hace protestas de disciplina, y considera que sus palabras no restan autoridad al Gobierno.

(El Sr. Burell, que se ha puesto intensamente pálido, parece sentirse indispuesto. El ministro de Fomento le hace beber un sorbo de agua, y poco después el ministro de Instrucción abandona el salón.)

El ministro de FOMENTO contesta al señor Aragón y dice que el Gobierno piensa en las medidas que han de resolver la situación creada por la falta de local para la Audiencia.

#### ORDEN DEL DIA

##### Protección á las industrias.

El Sr. CIERVA consume el segundo turno en contra.

Entiende que no es posible conceder una autorización tan amplia como el proyecto exige á un Gobierno que se ha caracterizado por su debilidad.

Entiende que sería preferible reclamar del Parlamento autorizaciones concretas para cada caso.

Creo conveniente la protección á la industria de construcción naval y Marina mercante.

te; pero teme que después de la guerra siga nuestra Marina anémica como antes de ella.

Ocupándose de la industria minera habla del acaparamiento del capital extranjero en esta clase de negocios, y dice que esto se ha descuidado tanto, que dicho capital no ha encontrado competencia en el español.

No se puede ir—añade—contra el capital extranjero; pero sí se debe tender a la nacionalización de las Empresas.

Lee una estadística del capital que se halla empleado en España del Extranjero, y que llega a la suma de 1.277 millones.

Dice que hay que organizar la minería en España.

Nadie habla de los latifundios mineros. Nadie dice nada, a pesar de la facilidad con que las grandes concesiones acaparan el cobre, el zinc y el plomo.

Las Compañías son las que dominan las industrias y el mercado.

España no puede asistir indiferente a estos espectáculos. Deben plantearse estos problemas del acaparamiento.

Hay países en que no se otorgan concesiones mineras a los extranjeros.

En España estamos insuficientemente preparados para esas empresas.

Dice que el ingeniero Sr. Urrutia afirma que en España se producen 1.665,000 kilovatios hora por la industria hidroeléctrica y calcula que se puede llegar a los 10.000 millones aprovechando las corrientes de los ríos y el agua de los pantanos.

Es un problema importantísimo, porque para producir esa fuerza es necesario muchos millones de toneladas de hulla.

También los saltos de agua están pasando a manos de extranjeros, que los solicitan para negociarlos.

Hora es ya de que el Gobierno impida que todo eso escape al capital español, y que se negocien esos saltos por pequeña prima en París, Londres, etc.

Habla después de la siderurgia. Recuerda lo dicho tantas veces, esto es, que el mineral español va al Extranjero, que nos devuelve el hierro elaborado.

Exportamos hierro a Inglaterra y Alemania, que tienen hierro sobrante.

Pues en esos países se ha moderado la producción nacional, y aquí se han entregado nuestras minas a los extranjeros.

Lee cifras después para demostrar que mientras en España aumenta de año en año la miopía de hierro disminuye la siderurgia.

Dice que el Estado español no tiene medio para discernir en qué caso y ocasión debe entregar el 50 por 100 que señala el proyecto.

Las Cámaras de la Industria han advertido que ese proyecto es inaceptable por las incompatibilidades de las industrias establecidas con las industrias nuevas.

La garantía del interés tiene menos inconveniente que el adelanto del capital, aunque tiene el inconveniente de la investigación.

Habláis de que se concentrarán las nuevas industrias con el Banco de España, con el Hipotecario y Compañías de ferrocarriles; pero yo recuerdo que esos establecimientos, al producirse la guerra, echaron la llave a la caja...

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Hubo una acción del Gobierno.

El Sr. LA CIERVA: Sin duda; pero yo recuerdo el hecho, reconociendo que fué debido al temor de que perecieran todos en la catástrofe.

Es partidario de las primas a la producción y a la exportación.

Hasta hoy ha sido España el campo de explotación para las industrias extranjeras, con excepciones honrosas para algunas regiones. La guerra ha sido producto de las competencias industriales y comerciales.

¿Qué sucederá después?

Es menester una política que restrinja la salida de primeras materias para la industria española. Hay que detener nuestros minerales para que sean transformados en España, y eso se ha de hacer cueste lo que cueste.

Es gravísimo el propósito de discernir cuáles han de ser las industrias favorecidas y cuáles no.

Hay que desarrollar con toda urgencia, haciendo todo lo que sea necesario, absolutamente todo, para favorecer las industrias que puedan tender a la defensa nacional.

(Jura el cargo el Sr. Suárez Inclán.)

El Sr. ZORITA contesta al orador. Dice que el ministro de Hacienda contestará a algunos puntos del discurso del Sr. La Cierva.

Dice que el Sr. Alba ha recibido multitud de felicitaciones de toda España por un proyecto de protección a las industrias.

Dice que el Sr. Cierva ha tratado de un punto importantísimo: del acaparamiento de nuestras industrias por el capital extranjero.

Es una consecuencia dolorosa, es verdad; pero es consecuencia de la pobreza de nuestro país.

Respecto de la fiscalización, que es otro inconveniente que encuentra el Sr. La Cierva en el proyecto, no ha provocado la menor protesta, y es por su moderación.

El Sr. MONTANES habla para alusiones. Dice que hay personal técnico suficiente para la implantación de nuevas industrias, porque en la Escuela de Ingenieros industriales se enseña una gran variedad de materias. Se demuestra, además, la existencia de element técnico suficiente en la industria catalana, dirigida por españoles.

Cita muchos nombres de ingenieros prestigiosos.

Creo que se debe formar un índice de las industrias españolas que están en poder de los extranjeros.

Dice que lo que ocurre en España con las patentes nos cierra el paso para la creación de nuevas industrias.

Yo tengo datos—dice—de patentes para la fabricación de submarinos en un segundo piso y de bombillas eléctricas en una calderería. Es menester cortar estos abusos.

Cita otras medidas que podrían adoptarse.

El Sr. CAMBO habla para alusiones.

Dice que la cuestión del intervencionismo del Estado es una cuestión que ya no puede discutirse. El Estado tiene la obligación de intervenir en estas cuestiones.

Una de las consecuencias de la guerra será la intensificación de la concurrencia industrial extranjera.

Todos los países beligerantes han tenido que exportar su oro, empobreciéndose. Todos ellos, sin excepción, habrán saldado, a la hora de la paz, todas sus cuentas acreedoras, y habrán creado otras deudoras.

España tiene que prepararse a los embates durísimos que se darán contra ella para introducir aquí los productos industriales del Extranjero.

En España, en la mitad del siglo XIX, se planteó el problema de los ferrocarriles. Entonces se encontraba nuestro país en situación mucho más difícil, por factores geográficos, que todos los países extranjeros, y, sin embargo, se emprendió la obra casi sin el concurso de los extranjeros, con capitales españoles.

Poco después vemos que el capital extranjero se apropiaba de nuestras líneas.

Yo creo que la invasión del capital extranjero no se evita más que intensificando la economía nacional.

Las circunstancias nos deparan ocasión favorable para reintegrarnos en multitud de industrias que se hallan en manos extranjeras.

Creo que la mayor parte del dinero que ha entrado en España, ha entrado a través de las regiones industriales, yendo después a parar a las regiones agrícolas.

Unicamente intensificando la vida industrial se podrán elevar los salarios.

Debemos armar al Gobierno con armas que le sirvan para robustecer la economía nacional.

Considera que el proyecto, no obstante, ha sembrado esperanzas excesivas, y esto lo censura.

Señala el peligro de que se retrasen en su desarrollo e implantación algunas industrias, y pide que se consigne un artículo adicional para evitar este peligro.

Estudia tres clases de industrias: las que no existen en España, las que producen menos de lo que se consume y las que producen más de lo que necesita el consumidor.

Por lo que respecta a las industrias relacionadas con la defensa nacional, hay que pasar por todo y no hay que desdenar factor que conduzca a su implantación y desarrollo.

El orador siente la necesidad de que existan industrias capaces de fabricar productos que puedan exportarse.

Dice que en el período de implantación de esta ley, lo que requerirá el país será una garantía moral de los organismos que hayan de aplicarla.

Creo que la industria siderúrgica sólo espera en España para su desarrollo la aplicación de los ferrocarriles, sobre todo en las grandes vías.

Creo que la intervención que se establezca no debe restar al Gobierno libertad de acción.

Yo me consideraría responsable ante el país si pusiera obstáculos a la aprobación de esta ley. (Muy bien.)

Se suspende la discusión, levantándose la sesión a las ocho menos cuarto.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Instrucción pública se sintió ligeramente indisposto ayer tarde en el salón de sesiones del Congreso.

Se retiró al despacho de ministros y allí acudió el doctor Sr. Placer, de servicio en la Cámara.

Habla sufrido el Sr. Burrell un vértigo estomacal, y bien pronto se repuso.

Excusado decir que por el despacho de ministros desfilaron numerosos diputados de los distintos partidos, deseosos de conocer el verdadero estado del Sr. Burrell, que, para satisfacción de todos, no inspiraba afortunadamente cuidado alguno.

El vértigo se debió a un esfuerzo hecho, encontrándose el ministro débil, a consecuencia de estar sometido desde ayer a un régimen de dieta.

Se ha constituido la Comisión de presupuestos del Senado, nombrando, como habíamos dicho, presidente al ex ministro Sr. Pérez Caballero.

En la demás, la constitución es la misma que la de la pasada legislatura.

Las Secciones del Senado han reelegido las Comisiones permanentes de Gobierno interior, Peticiones y Gracias ó pensiones; en la de Presupuestos han sido elegidos los señores Pérez Caballero, Conde, Daurella y Melgares, en lugar de los Sres. Luaces, Pulido, Reig y Martínez (D. Justo); en la de Cuentas generales ha ocupado la vacante del Sr. Bañer el Sr. García Gómez, y en la de Corrección de estilo han sido elegidos los Sres. Fernández Caro y Navarro Reverter, en lugar de los señores marqués de Villaurrutia y D. Pio Guillón. En lo demás prevaleció la reelección.

Han reemplazado al Sr. Alonso Castrillo: el marqués de Pílares, en la Comisión relativa al proyecto de la jornada en la dependencia mercantil; el Sr. Cembrain España, en la que entiende en la emisión de obligaciones del Tesoro, y el Sr. Arias de Miranda, en la referente a la exención del Timbre en determinados documentos mercantiles.

Fueron muy interesantes las intervenciones que tuvieron ayer en el debate sobre el proyecto referente a la protección de las industrias, los Sres. La Cierva y Cambó.

Refiriéndose a ellas, una vez terminada la sesión, el señor ministro de Hacienda decía que la jornada parlamentaria de ayer había que juzgarla en términos muy favorables, quedando en el ánimo de todos, y principalmente en el del Gobierno, una impresión excelente.

El ambiente parlamentario, a juicio del señor Alba, va despejándose más cada día que pasa, y las cosas están colocándose de tal modo, que se confía fundamentalmente en llegar a resultados beneficiosos para el país.

El propio ministro de Hacienda, juzgando los discursos pronunciados por los Sres. La

CIERVA y Cambó, manifestaba que en el fondo había que considerarlos como dos turnos en pro del proyecto, porque ambos no sólo habían reconocido la bondad en el contenido, sino también la urgencia de su aprobación, coincidiendo ambos en que se imponía a la economía nacional de medios extraordinarios para poder concurrir con las producciones extranjeras al llegar la paz.

Se espera que intervengan en el debate en cuestión otras minorías, habiendo anunciado que en representación de la reforma lo hará el Sr. Alvarez Valdés.

Como ya se ha dicho, el Sr. Alba, en su discurso resumen del debate de totalidad, cuidará de marcar los puntos de coincidencia que se han establecido como resultado de la discusión, siendo creencia muy generalizada la de que la aprobación de la ley va a ser más inmediata de lo que se presuma.

El discurso del Sr. Cambó no responde a la actitud e intranquilidad que a éste se le atribuía, creyéndose que una fórmula de solución que en el curso de su intervención insinuó, con relación a las industrias exportadoras, y a partir del momento de la paz, es de las que a partir en el vacío, ni rechazaban los gobernantes conscientes de sus deberes.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5.307.

La tradicional fiesta de las modistas

El jueves 8 de febrero se verificará en el teatro de la Zarzuela el gran baile tradicional que hace veintisiete años viene celebrando una Sociedad en obsequio a las modistas.

A este interesante espectáculo, semejante al clásico baile de las «midinettes» de París, acudirán personas de todas las edades a presenciar la legión de mujeres ligeras como garzas, esbeltas, bien peinadas, vaporosas y admirablemente calzadas, que concurren a él, llenando de alegría el salón con sus frescas voces y con sus sonoras risas y algazara, formando todo un conjunto encantador.

La fiesta, como siempre, resultará brillante, y sus organizadores han contado este año con el concurso de varias Casas comerciales para hacer los regalos.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

PLEITOS Y CAUSAS

Los amores de un estudiante. Había sido alumno de la Escuela de Ingenieros, con bastante aprovechamiento, el procesado José Rodríguez. Un día hizo amistad con una joven, Emilia Salvador Martí, con la que después se fué a vivir, y la familia de aquél obligóle a que emprendiese un viaje a los Estados Unidos para que a través de la distancia, con la ausencia, terminasen aquellos amores.

Fué inútil. José Rodríguez regresó de América y fuése en seguida en busca de Emilia. Reanudaron las relaciones, y en julio de 1915 las dieron por terminadas, pretextando ella la mala vida de que la hacía objeto.

Emilia entró a servir de camarera en un bar de la calle de Jacometrezo, y al enterarse el estudiante, la buscó nuevamente. La noche del 18 de octubre del año pasado se presentó él en el bar.

—Oye, tengo que decirte un recado—la dijo él.

—No tienes que decirme nada—respondió Emilia.

Y entonces José Rodríguez, sacando un revólver del bolsillo, le hizo un disparo, apuntando a la cabeza, y tres más cuando la agredida intentaba huir. Emilia recibió dos balazos, uno en la cabeza y otro en la espalda, fallándole a los pocos instantes.

El fiscal, Sr. Fernández López, acusa al procesado como autor de un delito de asesinato, cualificado por la alevosía.

El defensor, Sr. Ruiz Dana, rechaza que su defendido cometiera a la camarera alevosamente, y alega la eximente de locura y alternativamente que se trata de un homicidio por imprudencia temeraria.

ALVAR-ARRANZ

DENUNCIA POR ESTAFA

UN GRECO POR 400 PESETAS

Don Manuel Marco Algarate, que habita en la calle de Martín de los Heros, número 59, denunció anoche en la Dirección general de Seguridad a doña B. F. R., a quien había entregado, para que lo vendiera, un cuadro auténtico del Greco.

El denunciante, a su vez, había recibido en comisión el cuadro, de su verdadero dueño, Don R. P.

Como el Sr. Marco tardaba más de lo que pensaba en vender la pintura, buscó a la señora R. para que se interesara también en la venta.

Esta señora le firmó una letra de 4.000 pesetas como garantía por el cuadro que, para exhibirlo, se llevaba; pero como el Sr. Marco no volvió a saber nada de la señora en cuestión, ni de su cuadro, determinó cobrar la letra.

Entonces le dijeron en la casa donde tenía que hacerle efectiva la cantidad, que no era una letra corriente y no conocían al librador. Entonces se decidió a presentar la denuncia.

La Policía, que practicó averiguaciones, se encontró en una tienda de antigüedades de la plaza de San Ildefonso el dicho cuadro.

El dueño del establecimiento manifestó que se lo había comprado a la denunciada en 400 pesetas!

No es mal negocio. La Policía se incautó de la joya, hasta que las cosas se pongan en claro.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL RECUERDO»

Lara.—Con un asunto sencillo, insignificante, pequeñísimo, han urdido los aplaudidos autores D. Antonio Domínguez y D. Pio Arias Carvajal una comedia finisima, a ratos sentimental y a ratos graciosa, que titulan «El recuerdo», y que estrenaron anoche en el simpático teatro de Lara.

Quizá la misma simplicidad del asunto, desprovisto de complicaciones teatrales y episodios de relleno, perjudicará a la obra, haciéndola languidecer después del primer acto, que es el mejor de la obra: un acto de exposición clara, limpia y brillante.

Pero en esto los autores han procedido con una honra extrema y una pulcritud exquisita, prescindiendo de recursos artificiosos y de habilidades de mal género para no desvirtuar el pensamiento generador de la comedia y el ambiente plácido de aquellas delicadas escenas de familia que constituyen la entraña de «El recuerdo».

El acto primero, como queda consignado, es un excelente augurio de que se va a presenciar una comedia encantadora, de las que tan admirablemente encajan en el marco de Lara; todo en él revela el espíritu observador y culto de los padres de la criatura, y el diálogo, como la pintura de los caracteres, son un acierto, que el público se apresuró a aplaudir, llamando a escena a los autores, no presentándose mas que el Sr. Carvajal por encontrarse ausente su colaborador.

En el segundo también se repitieron los aplausos y las llamadas a escena, aunque con menos entusiasmos que en el primero, porque el hilo de oro que sirve de asunto a la comedia va perdiendo consistencia y el interés disminuye, a pesar de las bellezas del diálogo, siempre entonado, propio y natural.

Los tres actos se oyeron con gusto y alcanzaron un éxito lisonjero, estimándose mucho la labor de los artistas de Lara encargados de dar vida a la comedia: la Abadía, que hizo una viudita interesantísima; la Pardo, que bordó el papel de recién casada celosa; la Gelabert, la Ariño y la Alverá, y los señores Isbert, Manrique y Ramírez, que fueron intérpretes fieles de los personajes imaginados por los autores, y los dotaron del alma, el calor y el arte que necesitaban para vivir en escena.

R. B.

«EL RAJA DE BENGALA»

Apolo.—Desaparecido el inolvidable Pepe del Cacho, a cuya memoria quiero dedicar estas primeras líneas, tócame romper el fuego para informar a los lectores de un estreno en Apolo. ¡Pícaro y dolorosa obligación!...

Pero si el recuerdo del queridísimo compañero hace doloroso para mí este deber, no lo es menos doloroso, lector, por el aprieto en que me veo al actuar como crítico teatral; cuento con tu benevolencia para salir de esta breve y lamentable interinidad.

\*

Como por lo visto se han puesto de moda en todo el planeta los naufragios, hace pocos días se fué a pique en el escenario de Apolo el café cantante, y la Empresa pidió a toda prisa una obra que pudiera tener garantías de sostenerse a flote una larga temporada.

Y con una actividad extraordinaria, el maestro Calleja ponía música al libreto entregado por el Sr. Palacios; y con tal premura lo hizo, que ayer mismo, momentos antes del ensayo general, llegaban con el último número.

Todo lo correspondiente a la obra ha sido hecho sobre la marcha, y de esta manera, ensayando mañana, tarde y noche, la completa compañía de Apolo logró, tras gran esfuerzo, estar anoche en disposición de representar por primera vez «El Rajá de Bengala».

La música, alegre y variada, es superior al libro, que tiene muchos momentos de languidez, y que con algunos cortes quedaría mucho mejor.

Añádase a esto un lujoso decorado, un vestuario fastuoso y un conjunto encantador, y tendrán los componentes de la última producción teatral de Palacios y Calleja.

La obra entró de lleno en el público durante todo el primer acto, alegre, movido, entretenido; teniendo que repetirse un número de baile, que hicieron con arte irreplicable la Mayendia y Ortas.

Pero el punto culminante de la obra corresponde a una matchicha, que las hermanas Encarnación y Antonia Fuentes bailaron tan admirablemente, que el público—público de Apolo en noche de estreno—obligó a la repetición.

Pero esto era poco, y una nueva y prolongada ovación hizo que se bailara la matchicha citada por tercera vez, oyéndose murmullos de admiración del público. Y no faltó tal cual ¡ole! cuando Encarnación, ¡¡¡mosísima, simuló un pase en redondo. ¡¡¡ salió la afición a los toros.!

El segundo acto va cuesta abajo, y termina entre algún descontento del público, que no llamó a los autores, cuando terminó la obra; ésta bien pudo titularse «El Rajá de Bengala ó la matchicha de las hermanas Fuentes».

El resto de la compañía, muy bien, y todo el personal, desde las primeras figuras hasta el último corista, trabajó con verdadero amore en «El Rajá de Bengala ó la matchicha de las hermanas Fuentes».

P. ALVAREZ

DEBUTS

CONSUELO HIDALGO Y CARMEN RAMOS

Zarzuela.—La Empresa de la Zarzuela está esperando un tesoro, siendo una buena preparación para alcanzarlo el ir haciendo adquisiciones como las dos de anoche, formadas por la tiple cómica Consuelo Hidalgo y la tiple cantante Carmen Ramos.

La generala sirvió para que conociéramos y aplaudiésemos a ambas artistas.

Consuelo Hidalgo tiene, como mujer, un rostro lindo y expresivo y una gentil figura, y como artista, una voz muy bonita, un grajeo muy bien entonado y una gran soltura en escena, elementos todos que la darán muy pronto un puesto estimable en los escenarios de la corte.

Fué muy aplaudida, haciéndola repetir la canción del Arlequin, en el primer acto, y el terceto cómico en el segundo.

Carmen Ramos es también una tiple cantante muy aceptable, con una voz muy bien timbrada y educada, que maneja con sumo gusto.

Se la recibió con muchos aplausos, haciéndola repetir su linda canción de las Flores.

En suma, una buena noche para la Zarzuela. G.

REPOSICIONES

«VIDA ALEGRE Y MUERTE TRISTE»

Alvarez Quintero.—Anoche se celebró en este teatro la primera representación del drama en tres actos, de D. José Echegaray, e cual entusiasmo al numeroso público que llenaba el coliseo de la calle Ancha, y aplaudió calurosamente el final, altamente dramático de tan brillante producción.

En la interpretación, que fué discreta, se distinguieron las Srtas. López Lagar y Olaverria (T.), y los Sres. Carpinell, Brochado y González. X.

GASETILLAS

Real.—A petición de varios señores abonados que alegan no ser hoy viernes fiesta oficial, y por consiguiente, no serles posible asistir a la función anunciada para esta tarde, se suspende la misma, atendiendo a las justas indicaciones aludidas, trasladándose ésta al domingo 4 del actual, con la misma ópera, Aida.

Los señores que hayan adquirido localidades en contaduría y no estén conformes con esta variación, pueden recoger su importe a las horas de costumbre.

Español.—Pocas obras tan afortunadas en la reconstitución del momento histórico como «La maja de Goya», tan admirablemente servido por la visualidad escénica, que permite al espectador apreciar en toda su trágica fuerza episodios como los de la defensa gloriosa del Parque de Monteleón y los fusilamientos de la Moncloa.

Tales páginas tienen en «La maja de Goya» su más viril y pintoresca evocación, que justifican el interés creciente que sigue el público escenas que tienen la más eficaz interpretación, especialmente por parte de la ilustre actriz Carmen Cobeña.

El sábado, a petición del público, se dará por la tarde una representación especial de «La maja de Goya», representándose todas las noches con éxito enorme.

Comedia.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, se proyectarán interesantes y preciosas películas.

—Todas las noches, a las diez, se representará la aplaudida obra nueva en tres actos, de los Sres. García Alvarez y Muñoz Seca, «El último Bravo».

El domingo, a las cinco de la tarde, la misma función.

—El sábado, de una y media a cinco y media de la madrugada, se celebrará el cuarto baile de la temporada, que estará tan concurrido y animado como los anteriores.

Los palcos están ya pedidos casi en su totalidad, y reina gran animación entre los aficionados.

Infanta Isabel.—Hoy 2, por la tarde, se estrenará la comedia en tres actos, de Testoni, adaptada a nuestro idioma por los señores Lepina y Tedeschi, titulada «El palacio de la marquesa»; se estrenarán dos decoraciones de Molla.

Por la noche, última representación de «La máscara de Don Juan», a beneficio de sus autores, los Sres. Avencilla y Merino.

Dadas las simpatías con que cuentan estos literatos, es segurísimo que a la linda sala de este teatro acuda un público tan distinguido como numeroso para aplaudir las bellezas de esta hermosa comedia dramática, el mayor éxito de hace mucho tiempo.

Eslava.—El sábado, a las seis de la tarde, se verificará el estreno del vodevil en tres actos, versión castellana de D. Enrique Gutiérrez Roig, «La reconquista», que tuvo en París uno de los mayores éxitos de risa del género.

La reconquista se representará con el siguiente reparto:

Maximina Ripamillán, Sra. Alba; La Andaluquita, Srta. Catalá; Lola Ripamillán, señora Almarche; Carmen, Sra. Boixador; Flora, Srta. Lobo; Una criada, Srta. Eguilaz; Castro Ripamillán, Sr. Romea; Campillo, señor Sepúlveda; Luis Moreda, Sr. París; Carrascosa, Sr. Hidalgo; Francisco, Sr. Caba; y Juan, Sr. Prieto.

Cervantes.—Lista de la compañía.—Actrices: Blasco, Laura; Cantos, Angela; García Guisjarro, Milagros; Gelabert, Margarita; Larrea, Dolores; Larrea, Margarita; Molgosa, Teresa; Montserrat, Elena; Moreno, Matilde; Ruanera, María; Seco, Carmen; Siria, Ana D.; Solís, Concepción.

Actores: Acebal, Rafael; Alarcón, Francisco; Calvo Gutiérrez, Rafael; Calvo, Ricardo; Galán, Juan; García Portillo, José; García Rodrigo, Pascual; Gutiérrez, Manuel; Infante, Abelardo; Palma, Felipe; Torner, Antonio; Vázquez Palencia, Ventura; Vázquez, Lorenzo; Villagómez, Federico, etc., etc.

La inauguración de este nuevo teatro se verificará hoy viernes, con el estreno de la comedia dramática, en tres actos, original de Muñoz Seca, «El Príncipe Juanón».

Cómico.—Hoy viernes, y el sábado a las y media de la tarde y a las diez y media de la noche, se representará «El millón de pesetas».

El domingo, tres representaciones del viaje de enorme éxito El millón de pesos, que se pondrá en escena a las cuatro y a las seis de la tarde y a las diez de la noche.

Príncipe Alfonso.—Hoy 2, a las diez de la noche, 10.ª función de abono a viernes aristocráticos de gran moda, se representará el juguete cómico en un acto, de Enrique Casal (León Boyd), titulado Los pretendientes, y la lindísima comedia en dos actos, de los Sres. Alvarez Quintero, El nido.

Por la tarde, la interesante comedia, de gran emoción, Kit, éxito formidable de la compañía Vilches.

Price.—(Compañía Caralt).—Hoy viernes, a las diez de la noche, tendrá lugar en este teatro el estreno de la obra de espectáculo y asunto de aventuras extraordinarias, en cuatro actos y original de M. A. Bedoya, titulada Mac-Bull, cuyos ensayos, después de una laboriosa preparación escénica, han acrecentado aún más las esperanzas de éxito, que tanto la Empresa como los íntimos que la conocen, tienen cifradas en la nueva obra.

En vista del gran pedido de localidades que se formula por teléfono a la contaduría del teatro, se ruega a los habitués de los estrenos se sirvan avisar siempre con la debida antelación.

EN LA RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

Conferencias de Don Blas Cabrera

El martes último finalizaron estas conferencias, en las que el Sr. Cabrera ha puesto al alcance del público no especialista los problemas que han preocupado y preocupan actualmente a los hombres de ciencia.

Así como en las dos primeras conferencias, de que ya dimos cuenta, el ilustre profesor hizo un resumen de lo que se puede llamar la ciencia clásica, aunque gran parte de ello se refiere a descubrimientos modernos, en las tres últimas ha estudiado problemas planteados y resueltos dentro de lo que va de siglo. En la tercera hizo ver que las cargas eléctricas se componen de átomos de electricidad, que se han llamado electrones, cuyo valor se ha determinado por varios procedimientos.

Estos electrones se desprenden de todos los cuerpos por distintos agentes: químicamente, en la electrolisis; eléctricamente, en la descarga a través de los gases; por la acción del calor sobre los metales, o cuando se les ilumina. El señor Cabrera demostró experimentalmente estos diferentes fenómenos, llamando la atención sobre el interesantísimo hecho de que es siempre el electrón negativo el que se obtiene. Por último, la descomposición de las rayas del espectro por la acción del magnetismo, descubierto por Zeeman, permite ver los electrones dentro del átomo.

La cuarta conferencia la dedicó el sabio maestro a esclarecer la definición de masa, para probar que si bien la carga eléctrica de los electrones parece transportada por una masa de valor pequeñísimo comparado con el átomo de hidrógeno, se trata de un simple efecto de la electricidad. Por otra parte, siendo la masa la propiedad característica de la materia, se puede deducir de aquí lógicamente que los cuerpos son un conjunto de electrones y que la diferencia entre unos y otros depende sólo del modo como aquéllos se agrupan. Esta conferencia terminó con la descripción de los modelos del átomo propuestos por Thomson y Rutherford, cuyas ventajas e inconvenientes analizó el conferenciante.

Probad por las conferencias anteriores la posibilidad de reducir todo el mundo que nos rodea a un efecto de la electricidad, la última fué dedicada por el erudito profesor a analizar si las cargas eléctricas se pueden reducir a algún fenómeno más elemental cual defor-

maciones del éter comparables a los torbellinos de una masa líquida. Con este fin criticó los argumentos en que se apoya la existencia del éter, é hizo ver cómo de admitirse su realidad es necesario suponer que cada persona tiene un éter propio. Es, pues, más sencillo prescindir de este fluido clásico, atribuyendo a la energía una realidad independiente de toda materia. De aquí se deduce que toda pérdida de energía va acompañada por una pérdida de masa, inapreciable cuando se trata de las reacciones químicas, pero sensible en las transformaciones radiactivas.

La Residencia de Estudiantes se propone publicar en breve la interesante serie de conferencias que acabamos de reseñar, con lo cual hace un positivo servicio a las muchas personas que se interesan en este género de estudios, la mayoría de los cuales no han podido escuchar al sabio conferenciante.

LOS DUELOS

Sigue la racha.

Por unas palabras algo gruesas, tuvo lugar ayer noche, a las once, un desafío, en el Frontón Madrid, entre Alberdi y Ramos. Las condiciones eran muy duras.

- 1.ª A sacar los dos del 4.
2.ª A 22 tantos.
3.ª Con dos pelotas de Azpeitia, de 95 gramos.
4.ª El vencido entregará a su adversario un billete del Banco de España de 100 pesetas.

Los concurrentes al duelo tuvieron, después de éste, la satisfacción de ver lucir sus habilidades con la raqueta a Consuelo, Isidra, Mercedes, Joaquina, Petra, Margarita y otras.

CASA DE LA VILLA

La tasa del pan.

El sábado no podrá celebrarse la sesión extraordinaria para tratar de la tasa del pan, porque los panaderos entregarán mañana su informe por escrito y hay que dar tiempo para que lo estudien los concejales.

La sesión se celebrará el lunes ó martes de la semana próxima.

Liquidación de la Gran Via.

Se está ultimando la liquidación provisional de la Gran Via, y hasta que se termine, que será en breve, no puede hacerse la entrega de los cuatro millones que aproximadamente ha de recibir el Ayuntamiento.

NOTICIAS GENERALES

Para curar la TOS, tomen la pasta pectoral que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, y verán que al concluir la primera caja les desaparecerá el 90 por 100.

No es posible toser con Jarabe Orive.

El propietario del hotel de Roma, de San Sebastián, nos ruega digamos que Emilio Estévez, de quien se ha hablado con relación al suceso de Puente Genil, no ha prestado nunca servicio de ninguna clase en su casa.

Cuanto más dentífricos nacen, más inconvenciente se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

El gobernador general de los territorios españoles del Golfo de Guinea participa al ministerio de Estado la defunción de Jesús Moñinos Fernández, tripulante del vapor «Cataluña»; la de Félix Gea Morcuello, y la de Emilio Hernández y Corbeio. Los dos primeros fallecieron en Santa Isabel de Fernando Poo, y el último, cubano de nacimiento, en su factoría del puerto de Musola.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1.º. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and industrial values.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 75,50.—Idem exterior, 82,50.—Amortizable 5 por 100, 98.—Nortes, 69,50.—Alicantes, 69,90.—Francos, 80,55.—Libras, 22,39.

Anisete Marie Brizard
Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?
No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería
LA INDIA, MONTERA, 12
500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.
Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.
Legítimo chantilly, natas y flanes.
Selectos helados, cremas americanas.
Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.
Degustación de Yoghourt y Kefir.
MONTERA, 12, LA INDIA
CASA DE MODA
Teléfono 4.460.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

SURGE ET AMBULA! LOS CAMINOS PARA EL EXITO (2.ª edición), por A. Abenza. Este libro es el mejor amigo de un joven, y un precioso guía moral para la orientación de la juventud en los colegios y en las familias.—Ejemplar, 3,50 ptas. Perlado, Arenal, núm. 11. Próximamente una edición en francés

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY
REAL.—4 (función 17 de abono, tercera de tarde), Aida.
PRINCESA.—9,45 (función popular a precios populares), Mariandela y Solico en el mundo.
ESPAÑOL.—10, La maja de Goya y La Rosariyo.
COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Valor cívico (un acto), Bajo el uniforme (dos actos) y Eva (cinco actos).
10 (Compañía cómico-dramática), El último Bravo.
LARA.—5,30, La seorita de Trévez (tres actos) y fin de fiesta Paslora Imperio.—9,45, El recuerdo (tres actos) y Paslora Imperio.
INFANTA ISABEL.—6, El palacio de la marquesa (tres actos)—10,30 (última representación, beneficio de sus autores), La máscara de Don Juan.
APOLO.—6 (especial), El señor Pandolfo (tres actos), 10,30 (doble), El Raja de Bengala (dos actos).
ZARZUELA.—6, La generala y debut de Foliers.—10,30, Las galandinas y Foliers.
REINA VICTORIA.—6, El último mosquetero.—10,30, El último mosquetero.
PRICE.—5, concierto por la Orquesta Filarmónica.—10, Mach Bull (estreno).
ESLAVA.—6, La zagalá (cuatro actos)—9,45 (primer festival artístico), Conferencia por D. Gregorio Martínez Sierra y Amanecer.
COMICO.—6,30, El millón de pesos (dos actos)—10,30, El millón de pesos (dos actos).
PRINCEPE ALFONSO.—6, Kit (éxito colosal)—10 (moda), Los pretendientes y El nido.
NOVEDADES.—(Día de moda)—6, La viejecita (estreno)—7,15, La Eva ideal—9,15, Carceleras.—10,15, La alegría del batallón.—11,45, La chicharra.
MARTIN.—5, Miquelín.—6 (doble), El coloso de Rodas y El hombre pañuelo.—10,30, Matricina de honor.—11,30, El hombre pañuelo.
COLISEO IMPERIAL.—5,30, El pecado de sir Benedita.—6,30, Rosio (estreno) y Los gubrioles.—9,30, Peliculas.—10,30, La Escuela de las Princesas. (éxito)
ALVAREZ QUINTERO.—6 (especial), Vida alegre y

AVISOS UTILES

Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.
Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

GOOD YEAR

Tenemos el honor de comunicar a nuestros clientes que hemos formado una Compañía española para la venta de neumáticos y productos Goodyear, bajo la razón social «Compañía Española de Neumáticos y Caucho Goodyear, S. A.», con domicilio en la calle de Recoletos, núm. 1, donde encontrarán un stock completo, que nos permite servir inmediatamente cuantos pedidos nos soliciten.

COMPANIA METROPOLITANO ALFONSO XIII

Se avisa a los señores suscriptores de Madrid que el pago del primer dividendo pasivo del 20 por 100 se hará, contra entrega del resguardo provisional de las acciones, los días 1.º al 5 del actual en la Caja del Banco de España.—Por el Consejo de Administración, Carlos Mendoza.
Domicilio social: Jacometrezo, 66.

muerlo frías.—10,15 (especial), La victoria del general y... oso muerto.
ROMA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Jesusa Lazzano, Mercedes Seros, Los Ricardos, The Onoltos, Eva de Lys, Helena Costesina y Carmen Flores.
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—A las 4 y 6 tarde y 9,45 noche.—Estreno monumental y extraordinario acontecimiento: La falla de otra (cuatro partes), primera época de Los dos pilletes, exacta y completa adaptación de la popularísima novela de Pierre Deconcelle, en dos épocas, ocho partes, 4.000 metros (exclusiva y única de esta Empresa); Angustia de almas (tres partes), por la hermosa Makovska (exclusiva); Historia de un pantalon, José de telen adentro y otras muy cómicas.
TRIANON PALACE.—Cinéma aristocrático.—5 tarde y 9 noche.—Estreno de las preciosas películas Mistinguett, flor de París (drama en tres actos), interpretado por tan genial artista, y Una de dos... (gracioso vaudeville), representado por Levesque (dos partes)—Éxito inmenso del drama en tres partes La Princesa Nadina, y Felty y la india (muy cómica)—Butacas, 0,40.—El sábado, a las 7 (gran moda).
SALON DORE.—Sección continua.—Colosal estreno: Mistinguett, flor de París (1.000 metros)—Éxito: séptimo y octavo episodios de Los misterios de Myra, Sacrificio expiatorio (1.300 metros, Nordisk) y José de telen adentro (Keystone)—Amantará el espectáculo el sexteto de la Casa, con su mejor repertorio.—Pronto, muy pronto: Berlini en la célebre obra Fedora.
CINE IDEAL.—(Viernes de moda).—Desde las 4,30.—Magníficos e interesantes estrenos: Por el Trono y El misterio de la mano enguantada (dramas de gran emoción en tres actos)—Éxito inmenso de La ballarina enmascarada (en la primera sesión)—Gran risa: ¡Vaya un tipo!; Persecución en los hilos telegráficos y El cofre errante.—Selecto programa musical por el sexteto.
CABARET DEL AMOR.—(Tetuán, 31).—El restaurant nocturno más concurrido de Madrid, el más distraído, donde impera el buen humor y la alegría.
FRONTON MADRID.—(Cedeceros, 8).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantes mos partidos por señoritas, a raqueta.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

CURA
Antiguo Jarabe y Píldoras Antirreumáticas Guasch
Curativo del reumatismo y gota en todas sus manifestaciones, ya sea nervioso, articular, inflamatorio, etc.
35 años de éxito creciente, a pesar de los muchos específicos modernos que circulan.
Depósito general: GRAN LABORATORIO GUASCH, Consejo de Ciento, 461-463, BARCELONA.—De venta en MADRID: Sres. Martín y Durán; Pérez Martín y C.; F.º Casas; farmacia Borrell; farmacia Gayoso; farmacia de la Victoria.

REUMA
VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D'FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.
AGENCIA DE PUBLICIDAD
Calle del Carmen, núm. 18, primero.

CURACION RADICAL Y RAPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma:
PARIS, 6, rue Vivienne, 6 y en todas las Farmacias.

GRATIS A LOS QUEBRADOS
Una bien conocida Autoridad envía GRATIS A TODOS una muestra de un famoso Método, que ha curado quebraduras después de haber probado dos operaciones sin resultado.
Una muestra de este famoso tratamiento para usarse en casa será enviada gratis a todos los que se encuentran quebrados ó que conocen alguna persona quebrada. Es un método maravilloso curando casos que han desafiado hospitales, médicos, bra ueros, electricidad, etc.
Que una operación en la quebradura no sólo es innecesaria, como también sus resultados no son satisfactorios (excepto en los casos de quebraduras estranguladas), está demostrado por el hecho de que miles de quebraduras han sido curadas sin operación; y en muchos casos donde la operación ha probado sin resultado, estas han sido sucesivamente curadas por el Método Rice, sin causar dolor ó pérdida de tiempo y usado en privado, en la casa del paciente.
La Sr. Jane Austin, 1, Douglas Street, Osmaston, Derby, Inglaterra, estuvo quebrada durante 25 años, ha sido operada de quebradura estrangulada, pero la curación no ha resultado. Una segunda operación también la probado nula. Entonces, ella experimentó el Método Rice y fué curada, y no sufre más de la quebradura.
Entre otros curados por este Método, después de la operación haber probado nula, están: el Sr. Antonio García Ferrer, calle Pi y Margall, 119, Castellón de la Plana, España (quebradura escrotal de 11 años); Sr. D. Saicho Rodríguez Ruiz, Reina Regente, 11, Belalcazar, provincia de Córdoba, farmacéutico, curado en la edad de 68 años, después de estar quebrado durante muchos años; Sr. D. Juan Romero Salvador, Jardines, 28, Granada, ebauista, curado en la edad de 62 años; y e Raydo, T. Browne, 16, Kimberley Brive, St. Crosby, Liverpool, Inglaterra (capellan católico de la Prisión de Liverpool por 20 años).
¿Usted quiere curarse de la misma forma que estos se han curado? Su quebradura no quedará siempre en la posición, irá mejor ó peor. No debe usted abandonar para cualquier día. Envíe usted hoy mismo por la muestra de este tratamiento y el libro gratuito: «La Naturaleza y Curación de la Quebradura» Escríba a WM S. RICE (S. 1113), (C. P. O. Box 36.5), 8 & 9, Stonecutter Street, London E. C., Inglaterra.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES
DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).
PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

AGENCIA DE PUBLICIDAD
Calle del Carmen, núm. 18, primero.
Fabrique importante de dentelles et de broderies de la Suisse orientale cherche
Représentant sérieux et capable
bien introduit auprès de la clientèle pour la place de Madrid et les provinces.
Offres sous chiffres Y 310 G à Publicitas S. R. St. Gall Suisse.

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. Kilo Mezcla, Mocha, Caracasillo y P Rico, 3,40 pts. Kilo. Chocolates á brazo. Ft.º Santa Ana, 12.
LOTERIA NUM. 44
Espoz y Mias, 11.
Su administradora, J. Serrano, envía billetes a provincias para todos los sorteos.
CAMAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inimitable, es la acreditada FÁBRICA DE DORADAS Cabeza, 34.
SE CEDE
Gabinete amueblado.
Ergima, n.º 9, principal.

ESQUELAS
LA CENTRAL ANUNCIADORA
Barquillo, 23 y 25.

# BANCO COLONIAL ESPAÑOL DEL GOLFO DE GUINEA

## Domicilio Social: Paseo de Recoletos, 19.--MADRID

### Sucursales en Barcelona y Valencia, y próximamente en Santa Isabel (Fernando Poo).

## CAPITAL: 5.000.000 DE PESETAS

### Suscripción por venta pública

de 6.000 acciones preferentes de 500 pesetas nominales cada una, al portador, con interés preferente de cinco por ciento anual.

Los pedidos de acciones se harán en Boletines impresos, que se facitarán, y serán admitidos, sin garantía de adjudicación, contra entrega de las 275 pesetas (primer plazo), las cuales serán devueltas al peticionario en caso de que su pedido no pudiera admitirse por no quedar acciones disponibles. Las 225 pesetas restantes se pagarán en dos plazos: uno de 125 pesetas el 30 de marzo; y otro, de 100 pesetas, el 30 de mayo del corriente año.

Las suscripciones podrán hacerse en las Oficinas centrales del Banco emisor; en las del Sindicato de Promoción de Negocios Industriales y Financieros, en sus Sucursales de Bilbao y de Cartagena y por mediación de todos sus Delegados y Agentes; en la Central, Sucursales y Agencias del Banco Hispano Americano; en las Casas Garriga Nogués, y Sobrinos de Parasols y Compañía de Barcelona; en el Banco de Bilbao (en Bilbao y Vitoria) y en el «Crédito de la Unión Minera» de Bilbao; en el Banco Guipuzcoano y en las Oficinas de los Sres. Barcaiztegui y Maestre, en San Sebastián; en el Banco de Gijón; en el Banco de Santander; en el Banco Herrero de Oviedo; en el Banco de Vigo; en la Sucursal en Avilés del Banco de Gijón; en el Banco de Aragón, en Zaragoza; en la Sucursal del Banco Español de Crédito en Córdoba; en la del Banco Español del Río de la Plata en Valencia; en la Sucursal del Banco de Cartagena, en Cádiz; en el «Crédito Navarro» en Pamplona, y en las siguientes Casas de Banca: Sres. Jover y Compañía, Valladolid; Sres. Hijos de F. Noya, Murcia; Sres. Guardiola é Hijos, Alicante; D. Juan Sánchez Domenech, Cartagena; Sres. Hijos de B. Sanz, Teruel; D. Narciso Obanza y Sobrinos de J. Pastor, en la Coruña; D. Joaquín Alemany, en Tortosa; D. Enrique Morales, en Ciudad Real; D. Emilio Moya Sánchez, en Cuenca, y D. Nicolás Dehesa, en Canarias.

**NUEVOS MANANTIALES**  
- EN -  
**LOECHES**  
OFICINA:  
MONTERA, 29, BAJO, MADRID

# PEÑAGALLO

**AGUA MINERAL**  
natural, depurativa,  
antiartrítica,  
:: antiherpética ::

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

## LIQUIDACION VERDAD

POR EXCESO DE EXISTENCIAS

21 - TETUAN - 21	
Lanas doble ancho, desde.....	2 ptas. metro.
Patenes y gabanes, desde.....	4
Trajes caballero, desde.....	17,50 pesetas.
Gabanes caballero.....	15

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Comparamos carriles, vagones, wagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

**REEMPLAZO DE 1916**  
Se verifican sustituciones del servicio de AFRICA, en todas las Zonas de España contratación antes del sorteo. Dirigirse a Manuel Castaneda, Barquillo, 20, Madrid.

**CANARIOS FLAUTAS**  
Grandes remesas de machos y hembras.—Pajarería Caprari. Plaza de Santa Ana, n.º 5.

**GUARDAMUEBLES**  
EL MÁS IMPORTANTE  
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR  
**DON LUIS CASANOVA Y CONDERANA**  
FALLECIO EL DIA 2 DE FEBRERO DE 1915  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus hermanos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hermanos políticos, D. Alberto Recarte, doña Margarita Moreno, doña Mercedes González Mateo y D. César Martínez Herráiz; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.**  
Todas las misas que se celebren el día 2 en la parroquia de San Luis, Obispo, 6 iglesias de Nuestra Señora del Carmen, Corazón de Jesús y San Francisco de Borja (calle de la Flor), oratorio del Caballero de Gracia; el día 3 en San Salvador y San Luis Gonzaga (Luisen), y el día 18 en las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. También se celebrarán misas con el mismo fin en Villanueva de la Jara (Cuenca).  
El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Zaragoza, Valencia, Granada y Sevilla, y los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, León, Orihuela, Guadix, Málaga, Salamanca, Badajoz, Zamora, Soria, Vitoria y Sigüenza han concedido indulgencia en la forma acostumbrada. (6)



*¡No te tengo miedo!  
las pastillas "JEBA", me  
ponen á cubierto de tus  
feroces acometidas.*

**Sociedad General de Anuncios**  
MONTERA, 19.--MADRID



De venta en todas las farmacias y droguerías.

**ANEMIA** DEBILIDAD Curadas por el Verdadero **HIERRO QUEVENNI**. El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Coque-Arca, Par.

## FERIA DE LYON

1.º AL 15 DE MARZO DE 1917  
Feria oficial francesa, colocada bajo el alto Patronato del Sr. Presidente de la República y del Sr. Ministro del Comercio y de la Industria.

**ABIERTA A LOS VENDEDORES Y COMPRADORES DE FRANCIA, DE LOS PAISES ALIADOS Y NEUTROS**

**95 millones de negocios en 1916 con 1.340 casas participantes.**

Sederías, encajes, pasamanerías, lanas, tisús, cáñamos, algodones, lino, peloterías, pieles, sombrerería, flores, plumas, zapatos, lencería, bonetería, mercería, corsets, botones, albañilería, fumistería, alumbrado, calefacción, mobiliario, cierras metálicas, gran metalurgia, mecánica general, máquinas para textiles, material de tejer, construcciones y material eléctrico, artículos de menaje, quincallería, fornitura industrial, material agrícola, industria química, abonos, material colorante, vidrio, perfumes naturales y de síntesis, automóviles, bicicletas, armería, caucho, carrocería, tenería, cueros, artículos de viaje, guarnicionería, cepillería, artículos de pesca y de sport, juguetes, celuloide, bibliotería, tornería, cerámica, cristalería, porcelana, fornitura de oficinas, máquinas de escribir, librería, fotografía, instrumentos de música, ediciones musicales, alimentación líquida y sólida, conservas, joyería, relojería, instrumentos de precisión, objetos religiosos, ortopedia.

53 grupos de fabricantes; 937 categorías de artículos.  
Para todos los informes, dirigirse á los agentes consulares franceses en el Extranjero, ó á la Secretaría de la Feria de Lyon, HOTEL DE VILLE, LYON.

Administración y oficinas: HOTEL DE VILLE, LYON  
Delegado para España: **M. CAZOT** Secretario de la Cámara de Comercio Francesa de Sevilla.

Pyrene

EXTINTOR DE INCENDIOS



El más ligero (peso 2.500 grs.) Ocupa poco espacio (largo 356 mms., diáms. 76).

UNICO QUE APAGA

el arco de un circuito corto eléctrico; el fuego producido por el carburo de calcio, bencinas y en general todas las materias inflamables.

PÍDASE EL CATÁLOGO R.

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA LA VENTA EN ESPAÑA:

Vallet, Fiol y C.ª, S. en C.

Apartado 467. Dirección telegráfica: "VALFILO,"

BARCELONA

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

COMISIONES REPRESENTACIONES TRANSITOS Francisco González Calle de San Andrés, 13. CRUZA

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª DE CADIZ SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.

EL LIBRO PERSONAL Ayudamemoria para cuentas, negocios, ortografía, medicina, manejo de casa. También contiene diario, derechos, deberes, claves, etc.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. EMILIO BOIX Y SAENZ FALLECIO EN MADRID EL DIA 4 DE FEBRERO DE 1912

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

LA MALA REAL INGLESA Vapores correos de ESPAÑA y PORTUGAL a BRAZIL y RIO DE LA PLATA

XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Demetrio Núñez Sierra DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Falleció el 2 de febrero de 1904

OFICINAS ADMINISTRATIVAS - PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

PEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA